

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZOMBAT, október 29.

301. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 376.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Lista-többtermelés

Külön zürzavarra, vásári zsvajra mutatnak a községi választások immár lezárt jelölései. Eddig csak megközelítő becslés alapján állították azt, hogy az ország rész lakosságának tíz százaléka jelölt s miután legalább kétszerannyi kortes van, mint jelölt, a férfilakosságnak harmadrésze közvetlen részt vesz az agitációban. Szinte könnyűvé vált a kortesek és jelöltek munkája, hiszen minden pártemberre csak két szavazó jut s ez a két szavazó is el van kötelezve valamelyik párt részére.

A benyújtott listák száma törvényesenként pár százra rug. Annnyit beszélünk már évek óta többtermelésről, hogy végre beszámolhatunk az eredményről is: ime, a jelöltek és listák **többtermelése**. A jelöltekben és listákban való szükségletünk valóban fedezve van akár száz esztendőre előre.

Érdekes jelenségeket nyújt az a megfigyelés, hogy a polgárok milyen csoportokba szervezkedve akarnak befolyást nyerni a községi közigazgatásra. Van iparosok pártja, van zsidók pártja, van — Becskereken — sportférfiak pártja is — van Pasic-párti radikális és kormánytámogató radikális — mintha a Pasic-párti radikálisok hivatalosan nem támogatnák a kormányt — van román, német és magyar párt, van disszidens demokraták pártja, van pártja a dobrovoliácoknak, van pártja a munkanélkülieknek s azután van talán pártja a Pasic-párti radikálisok disszidens csoportjából kivált ifjú radikálisok Petrovics Nasztáz frakciójának és a disszidens demokraták független csoportjából alakult községi pártból kilépett vajdasági frakció kisebbségben maradt klikkjéből alakult klubnak. Tessék permutálni, variálni és kombinálni az amugy is tekintélyes számmal meglévő pártokat és csoportokat, az aritmetika valószínűségi számítása nem dolgozik több **lehetőséggel**, mint amennyit **valóságként** tár elének a nemzeti jelölt többtermelés programjának tettéválása.

Talán azzal is magyarázhatunk a politikának e vásári gyülekezetét, hogy nyolc esztendő visszafajtot energiája »tört ki és kért eget« magának. Nyolc esztendei készülődés, nyolc esztendei várakozás nem mulhatott el nyom nélkül. Nyolc éve óta rozsdásodtak az ambíciók s nyolc év óta egyre lázasodó türelmetlenséggel várják az alkalmat azok, akik »részültek a városatyai sorsra«. Az ambíció kohójában salaklá égett az ambíció is gyöngé kalóriájú önkritika. S most mindenki a fórumra várta s mindenki az érvényesülés szöszékét keresi. Pártok, csoportok, frakciók úgy váltakoznak, mint a szelvészkergette felhő alakja. Akik az egyik párt nem jelölt, belépett a másik pártba, akik egyik párt sem jelölt, új csoportot alakított maga számára. Egy fontos csak: **hely a jelölt listán**. Mintha nem is kapna utlevelet az a polgár, aki adóbizonylat és erkölcsi bizonyítványa mellé nem mellékelte a jelöltlisták kivonatát annak igazolására, hogy jelölt volt s mintha az Uri Kaszinónak nem is lehetne tagja, akit egyetlen listán sem szerepeltettek. Ez a nagy mohóság, ez a fékezhetetlen és kielégíthetetlen étvágy teszi zürzavarrá

rosszá a választási küzdelmet.

A másik okát azonban abban kell keresnünk, hogy zürzavarosak a felfogások is a politikai és gazdasági élet majd minden problémájával, általában az államélet minden alapvető kérdésével szemben. Nem tisztultak a fogalmak, nem kristályosodtak ki a meggyőződések s az emberek legnagyobb része nem látja az

összefüggést politikai magatartása s érdekének parancsai között. Tulajdonosan személyes szimpátiákra s az egyéni érvényesüléseket támogató, vagy akadályozó ösztönösségre van bázisozva a politikai állásfoglalás. A tömeg nem tudja, hogy milyen következményei lesznek, ha győzelemre segíti az egyik listát s mennyiben változik élete, életének

terhe és java, ha megakadályozza a másik lista győzelmét. A választók tömegét nem érdeklik, de hangulatok és elfogultságok vezetnek. A jelöltek érdeke és a tömeg hangulata ütközik meg, a pártok és csoportok csak a kereteket szolgáltatják. A melódia ugyanaz, csak a hangnem különbözik. Az egyik C-durban, a másik fisz-durban fujja ugyanazt a nótát.

Olasz flottatüntetés Tangerang előtt Az olasz hadihajók demonstrációja Franciaország ellen irányul

Párisból jelentik: Az egész francia sajtó eddig mélyen hallgatott egy olyan eseményről, amelynek rendkívül nagy nemzetközi jelentősége van és következményeiben beláthatatlan. Francia körökben sok szó esik arról, hogy **egy nagy cirkálóból és több ki-**

egy olasz hadihajóraj, amely sebb cirkálóból állt, a génuai herceg parancsnoksága alatt megjelent Tangerang előtt.

A hajóraj egyelőre ott is maradt és Tangerang előtt várja be a fasiszta nemzeti ünnepnapját.

Ez a flottatüntetés francia poli-

tikai tényezőik felfogása szerint egyenesen Franciaország ellen irányul

és az olasz tengerésztsztek is úgy viselkednek Tangerangben, mintha ez a földterület Olaszországhé volna és magatartásukkal ingerlik Franciaországot.

A parlament megkezdte a lakástörvény tárgyalását

A szociálpolitikai miniszter expozéjában figyelmeztette a háztulajdonosokat, hogy ne szabják meg túlmagasan a felszabadult lakások bérét, mert különben a kormány újabb kényszerrendszabályokat alkalmaz velük szemben — A parlament a lakástörvényjavaslatot általánosságban elfogadta

Hirek Markovics Bogdán dr. pénzügyminiszter lemondásáról

Beogradból jelentik: A politikai életnek pénteken nagy szenzációja volt az a hír, mely a délelőtti órákban terjedt el a parlamentben, hogy

Markovics Bogdán dr. pénzügyminiszter benyújtotta lemondását.

A pénzügyminiszter délelőtt tíz órakor beszélt Vukicssevics miniszterelnökkel és ezután Vukicssevics az udvarhoz ment, ahol hosszabb telefonbeszélgetést folytatott Topolával. Politikai körök bejelentett ténynek tekintették, hogy Markovics Bogdán lemondott és úgy tudták, hogy a pénzügyminiszter **írásban nyújtotta be lemondását**. Arra nézve, hogy mi volt lemondás indokolása, a legkülönbözőbb verziók terjedtek el.

Az egyik verzió szerint a pénzügyminiszter gyöngé egészségi állapotára hivatkozott, más verzió szerint Markovics Bogdán még a választások előtt elhatározta, hogy a választások után lemond tárcájáról és a Narodna Banka kormányzó-jává jelölteti magát.

Eszerint minthogy január elsején a kinevezésnek meg kell történnie, már a költségvetést sem akarja benyújtani, mert azt a parlamentben nem védhetné. Emellett, a költségvetés kidolgozása körül is állandó konfliktusok voltak az egyes miniszterekkel, akik nem minden tekintetben akarják honorálni a pénzügyminiszter óhajait a kiadások redukálására vonatkozólag.

A legfontosabb ok azonban az volna, hogy a közlekedésügyi miniszterrel ke-

rült konfliktusba a pénzügyminiszter egy nagyobb kölcsön ügyében, amelyet a közlekedésügyi miniszter vasutépítési célokra akar felvenni.

Amikor Vukicssevics miniszterelnök az udvartól visszatért, Markovics pénzügyminiszter felkereste és több mint egy óra hosszat tanácskozott vele. Vukicssevics a tanácskozások után kijelentette, hogy

a pénzügyminiszter nem mondott le.

Markovics pénzügyminiszter pedig a következőképp nyilatkozott az újságíróknak, amikor erre vonatkozóan megkérdezték:

— Kt mondotta ezt Önöknek? Nem mondtam le, önök rosszul vannak informálva.

A kategorikus kijelentések ellenére tovább tartotta magát a hír, hogy Markovics tényleg lemondott és

csak Vukicssevics kívánságára vont a vissza lemondását.

Hír szerint dr. Markovics Bogdán lemondása esetére a pénzügyi tárcát Kumanudi Kosztának szánta a miniszterelnök, míg Kumanudi helyébe **Makszimovics Bózza** került volna a közoktatásügyi minisztérium élére, viszont közlekedésügyi miniszter, **Miloszavljevics** tábornok visszavonulása után **Müetics Krszta** lett volna. Ezzel Vukicssevics egy centrumot, mint a Pasic-csoportot kielégítette volna és demonstrálta volna a radikális párt egységét.

Makszimovics belépésének terve azonban a demokratáknál erős el-

lenzésre talált

és ezért kellett az egész akciót elhalasztani.

Radics István a parlament délutáni ülésén a lakástörvényről szóló beszéde végén kitért erre a kérdésre és **örömeinek adott kifejezést, hogy Markovics Bogdán visszavonta lemondását**, mert Markovics sokat akart tenni a tartományi önkormányzatok érdekében, viszont Kumanudi pénzügyminisztersége katasztrófát jelentene valutáris politikája miatt. Makszimovicsnak a kormányba való bevonása pedig — mondotta Radics — a puskatus-politika felélesztését jelentené, akkor pedig nem lenne koncentráció és a parlamentben olyan harcok lennének, amelyeket Európa még nem látott.

Vukicssevics miniszterelnök pénteken bejelentette a parlament elnökségének, hogy

szombaton válaszolt az ellene benyújtott vádindítványra.

Politikai körökben a miniszterelnök e lépését egyes sakkhúzásnak tekintik, minthogy Vukicssevics

az adott pillanatban számíthat a demokrata egyesülés támogatására. Ha halogatta volna a kérdés napirendre tűzését, a politikai viszonyok változásával esetleg kétségessé válhatott volna reá nézve a parlamenti tárgyalás eredménye. Vukicssevics ezzel a lépéssel keresztülhuzta a Radics-párt számításait.

A parlament ülése

A parlament péntek délelőtti ülését teljesen kötölte Pribicssevics Szvetó-

zár amaz indítványának tárgyalása, hogy állandó külügyi bizottságot állítsanak fel.

Negyed tizkor nyitotta meg Markovics Péra alelnök, miután Perics Ninkó dr. elnök gyöngélikedik és nem vett részt az ülésen. A karzaton jelen volt a női párt vezetősége is, amely beadványt nyújtott be a parlamenthez a nők választójoga érdekében.

Pribicevics állandó külügyi bizottságot követel

Az elnök elsősorban Pribicevicsnek adta meg a szót, hogy megindokolja sürgősségi indítványát állandó külügyi bizottság felállítására vonatkozó javaslatával kapcsolatban. Pribicevics hosszú beszédében mutatott rá, mennyire fontos, hogy a külügyminisztérium és a parlament között állandó kontaktus legyen. A legutóbbi külügyi események megmutatták, hogy

még a pártvezérek sem tudnak felvilágosítást kapni a külügyminisztériótól.

A legutóbbi időkben Albániában, Görögországban és Délserbiában igen fontos események játszódtak le és itt van a Romániával kötött iskolaügyi egyezmény, amelyről szintén nem kapott felvilágosítást a parlament. A Romániával kötött iskolaügyi egyezmény értelmében iskolaügyi bizottságot kell választani, amelynek felügyeleti joga van az összes bánáti román iskolák felett. Ennek az öttagú bizottságnak joga lesz arra, hogy a közoktatási miniszternek javaslatot tegyen román tanítók és egy tanfelügyelő kinevezésére. Ezt a bizottságot az összes román tanítók és lelkészek gyűlése választja és a gyűlés összehívása a legidősebb bánáti román papnak a joga. Ez azt jelenti, hogy az állam pre-judikál az iskolatörvénynek, mert a meg-egyezés felekezeti irányban rendezi a románok iskolakérdését és ezzel tulajdonképpen a román iskolai autonómia alakul meg, amelyet pedig ez a parlament nem fog jóváhagyni, mert

ugyanilyen alapon a többi kisebbség is iskolai autonómiát fog követelni

és ilyen módon az új iskolatörvénynek az iskolai autonómiák föderációját kellene alapul venni.

Obradovics vallásügyi miniszter: Ezt ők is megadják nekünk.

Pribicevics: Természetesen ők is megadják nekünk. De könnyű nekik megadni, mert csak harmincezer szerb él Romániában. Nekünk az a fontos, hogy mi mit adunk. Ez különösen nekünk demokratáknak fontos, mert nem engedhetjük meg, hogy felekezeti iskolai törvényt létesítsenek. Amikor a tanítónak ugyanolyan vallásnak kell lenni, mint az illető község lakosának, ez a legnagyobb foku klerikalizmus.

Pribicevics végül felszólította a miniszter, fogadja el a sürgősséget.

Radics a koncentráció mellett

Utána Jovánovics Jován követelte, hogy a külügyminisztérium legyen állandó kontaktusban a parlamenttel és rámutatott arra, hogy Pasics is, aki pedig ellenezte a külügyi bizottság felállítását, fontosabb külpolitikai események idején mindig informálta a pártvezéreket akcióról.

Radics István szintén rendkívül fontosnak tartja a külügyi bizottság megalakítását, kimerítően beszélt arról, hogy a szerbeknek és horvátoknak közös érdekei vannak és beszéde végén **a koncentráció mellett foglalt állást.**

Marinkovics Voja külügyminiszter a sürgősséget nem fogadta el, miután a kérdést tanulmányozni kell. Ami Pribicevics kívánságát illeti, hajlandó alkalmat nyújtani a parlamentben külügyi vitára. Eddig még nem volt alkalom, hogy külügyi kérdésekről nyilatkozzék.

A többség a felszólalások után **a sürgősséget elvetette.**

Predavec József Radics-párti sürgősségi indítványa került ezután sorra, a passzív vidékek ellátására vonatkozóan.

Kokanovics Cséda földművespárti felszólalása után Szatankovics Szvetozár földművesügyi miniszter kijelentette, hogy elfogadja a sürgősséget, a parlament kimondta a sürgősséget a javaslatra. Ezután öttagú bizottságot választottak egyhangulag a boszniai választási visszaélések kivizsgálására. A bizottság tagjai Kobaszića Sztjepo és Csolakovics radikálisok, Sutej horvát

parasztpárti, Kokanovics Cséda földművespárti és dr. Behmen Sefkija muzulmán. Félégy órákor a délelőtti ülés véget ért.

A szociálpolitikai miniszter expozéja a lakás-kérdésről

A délutáni ülésen dr. Gossar Andrija szociálpolitikai miniszter hosszabb expozét tartott. Az ő ideálja — mondotta — a városok periferiáin építendő családi házak és nem a bérkaszárnnyak. Mindenki, aki csak teheti, építsen magának házat. Nagy iparvállalatok pedig építsenek alkalmazottaik számára lakásokat. Ezt a törvény elrendeli ugyan, de a mostani rossz gazdasági viszonyok mellett, nem lehet követelni ezt a gyár-iptartól. A cseh szlovákok lekopirozták a mi törvényünket és azt végre is hajtották. A lakásépítés különben is a községi politika körébe tartozik.

Novemberben ankétot fog összehívni, amelyre meghívja a városok, a munkások és a munkaadók képviselőit.

Az ankét után törvényjavaslatot fog benyújtani olcsó lakásépítő akció előmozdításáról. A nagyvárosokban tulajdonképpen nincs is lakáshiány, hanem

a lakberek túlzott drágasága fenyeget.

Beogradban sok üres lakás van, amelyeket a lakosság nem tud kibérelni a magas házbérek miatt. A hadügyminisztérium százharminc négy lakást épített, a közlekedésügyi minisztérium kétszázhuszat és ezenkívül nyolcvannégymillió dinár kölcsönt vett fel vasutaslakások építésére, a szociálpolitikai minisztérium tízmillió dinárt adott kölcsön hivatalnoklakások építésére. Most készült el egy szabályrendelet, amely szerint a mun-

kanélküliség enyhítésére összegyűlt pénzalap legnagyobb részét kislakások építésére fogják fordítani. A lakberek kérdése fontosabb, mint maga a lakás-kérdés. A felmondott lakások száma nem túl nagy, de tekintettel arra, hogy **küszöbön áll a tél, meg kellett akadályozni a lakók kilakoltatását és ez a főcélja a törvényjavaslatnak.** Figyelmezteti a házulajdonosokat, akik a legtöbbet nyerne ezzel a javaslattal,

ne higylék, hogy május elseje után teljes szabadságot élvezhetnek a lakók kizsákmányolása terén.

Ilyen eljárás a legnagyobb felháborodást idézné elő és

arra kényszerítené a kormányt, hogy újból kényszerrendszabályokat alkalmazzon Mussolini példájára.

A vitában először Radics István szólalt fel és beszéde végén a pénzügyminiszter lemondásáról elterjedt hírekre is kitért. Utána Kosztics Milán dr. Pribicevics-párti bírálta részletesen a javaslatot, majd Pavelics Ante dr. horvát Frank-párti felolvasta a horvát blokk deklarációját, amely Horvátország közjogi önállóságát követeli és megtagadja a vidovdani alkotmányt. A deklaráció felolvasását a parlament a legnagyobb csendben hallgatta végig.

Peteljan szociáldemokrata felszólalása után a parlament 170 szavazattal 76 ellenében a javaslatot általánosságban elfogadta és nyomban áttértek a részletes vitára.

Viki hercegnő házassága

Mire tanította egy orosz konferanszié Vilmos excsászár hugát? — A menyasszony harmincnyolc esztendővel idősebb vőlegényénél — A volt német császár új sógora rovott multu szélhámos

1.

A bécsi Kammerspielen vendégszerepelt öt évvel ezelőtt a »Blaue Vogel« nevű orosz kabaré. Emigráns dilettánsok csinálták ezt a nagyon tehetséges kis színházat, aminek az igazgatója és egyszemélyben konferansziéja valami Jushnij nevű egykori cári tiszt volt. Ez a Jushnij ért legtöbbet az egész kabarében. Nem tudott semmit, főleg németül nem tudott, de ezt olyan kedvesen csinálta, hogy a publikum, amely minden este zsufolásig megtöltötte a nézőteret, nem fogyott ki a nevetésből.

A borotválfejú, aranyos Jushnij kijött a függöny elé és elkezdett oroszul beszélni. Oroszul a bécsieknek. Már erre mosolygott mindenki. Az ottakirgereknek és a mariahilferstrassei óslakóknak az orosz szó kínaiul van. A konferanszié tört németiséggel be is jelentette mindjárt:

— A tisztelt hölgyeknek és uraknak meg kell tanulni valamit oroszul, hogy megértsenek engem. Megjegyzem, rop-pant könnyű. Például ez a szó, hogy *da*, oroszul van és annyit jelent, hogy igen. Na, ugye, hogy egyszerű?

És rámutatott az egyik földszinti páholyban ülő, igen elegáns, öszes hajú dámára:

— Legyen szíves, kérem, mondja utánam: *da!*

A hölgy a páholyban könnyedén elvörösödött és nem szólott egy szót sem.

— Csak bátran — biztatta Jushnij — tessék kiböki: *da!*

A dáma kövémeredve hallgatott.

A konferanszié vállat vont és odafordult egy fiatal lányhoz, aki az első sorban foglalt helyet:

— Legyen szíves, kedves kisasszony, mondja maga, hogy *da!* Az a hölgy fönt a páholyban ráér még megtanulni igent mondani...

Nevetés.

A melletttem ülő osztrák újságíró meglökött:

— Tudja, ki az a hölgy — kérdezte sugva — akit a konferanszié kifigurázott? Viktória hercegnő, Vilmos császár nővére. Látogatóban van Bécsben.

2.

A berlini rendőrségen pár héttel ezelőtt feljelentést tettek egy Zubkov ne-

vű orosz diák ellen, valami apró szélhámosság miatt. A detektívek kinyomozták, hogy Zubkov a Hotel Adlonban lakik, Berlin legdrágább és legelőkelőbb szállodájában. Kora reggel rajtaütöttek a fiatalemberen. Mindenekelőtt a feljelentést tisztázták, kiderült, hogy Zubkov abban csakugyan ártatlan. De miből lakik az Adlonban? Miből költenek? Miből vett tizenkét öltöny ruhát magának?

— Van pénzem — huzódzott Zubkov.

Megmutatta a tárcáját. Volt benne haterzer márka.

A detektívek szerették volna tudni, hogy honnan.

Zubkov nem maradt adós a felvilágosítással. Ékszereket adott el. Kinek az ékszereit? A sajátját.

— Honnan szerezte az ékszereit? — faggatták tovább a detektívek.

Mindenesetre gyanús volt a dolog. A fiatalember egy-két évvel ezelőtt még jómódu volt, de mindenét elkártyázta és ellumpolta, a végén egyetlen tanulmányait is abbahagyta és parkettáncos lett. Tovább züllött és kisebb csalásokat követett el, amikért ült is egy-két hónapot.

Most vagyont érő ékszereket találtak a bőröndjében.

— Lopta?

— Kaptam.

— Kitalál?

— A menyasszonytól.

— Ki a menyasszonya?

— Schaumburg-Lippe hercegnő.

Viki princezzin, Schaumburg-Lippe herceg özvegye, most töltötte be hatvankettedik évét. A Zubkov-fü huszon-negy esztendő. A detektívek elnevetették magukat.

— Kérdezzék meg tőle, ha nem hiszik — erősködött Zubkov.

Bevitték a rendőrigazgatóságra. Kihallgatták. Fenntartotta vallomását. Nem lehetett mást tenni, felhívták telefonon a rajnamenti Boun városkát és az ottani telefonközponttól kapcsolást kértek Schaumburg-Lippe hercegnő Koblenzer-strassei palotájával.

A telefonbeszélgetés rövid volt. Viktória hercegnő, az excsászár nővére megerősítette az őrizetbe vett szélhámos vallomását, az ékszereket csak-

ugyan ő ajándékozta Zubkovnak, aki vőlegénye.

3.

A botrány kipattant. Viki hercegnő sírgöcsöt kapott, aztán levelet írt a doornai száműzöttnek és megkérte, hogy egyezzen bele házasságába. II. Vilmos sürgönyileg beleegyezett. Henrik herceg leutazott Bounba és nyilvánosságra hozta a hűmen-hírt, hogy báró Zubkov elfogadta herceg Schaumburg-Lippe Viktóriát, geb. Hohenzollern.

4.

Senki se tudja, hogy Zubkov hogyan lett egyszerre báró?

Azt ellenben mindenki tudja, hogy az öregasszonyt az uccán szőlította le és úgy ismerkedett meg vele.

Ilyen demokratikus egyszerűséggel még senki sem jutott be a Hohenzollern-családba, mint ez az orosz család.

5.

Jushnijnak volt igaza, amikor leckét adott a hercegnőnek az orosz nyelvből. Abban is igaza volt, hogy ráér megtanulni igent mondani.

Hízen akkor még csak ötvenhét tavaszt számlált Viki.

Most már fehér a haja. A »báró« koromfekete. Talán ebbe a fekete hajba szeretett bele a hercegnő olyan nagyon, hogy ki kellett mondania a boldogító *da*-t...

s. k.

A sarlach-járvány miatt tiz napra bezárták a szombori gimnáziumot

Szomborból jelentik: Szomborban vedelmes arányban terjed a sarlach-járvány, amely az egészségügyi hatóságok részéről a legszigorubb óvintézkedések elrendelését tette szükségessé. A járvány különösen a tanulójúság körében terjed és az utóbbi napok alatt, a gimnáziumban nyolc megbetegedés fordult elő.

Dr. Petrovics Milenkó, a tartományi egészségügyi hivatal főnöke, hogy a járvány további terjedését a gimnázium tanulójúsága körében megakadályozza, tiz napra bezáratta a főgimnázium kapuit és elrendelte, hogy a tanulójúságot oltásuk be. A többi iskolák bezárása még nem vált szükségessé.

Még nincs döntés a vajdasági magyar színészet ügyében

Beogradból jelentik: A vajdasági magyar szintársulat tagjainak beutazási engedélye ügyében már több intervenció történt, mindeddig azonban döntést nem hoztak.

Dr. Radics pénteken felkereste Vukicsevics miniszterelnököt, akivel hosszasan tanácskozott a vajdasági jegyzői állások felosztásáról. Ez alkalommal szóba hozta a miniszterelnök előtt a vajdasági magyar szintársulat kérdését is. A miniszterelnök megígérte, hogy a kérdést az illetékes ügyosztály főnökének jelentése alapján megvizsgálja.

Az akasztója árnyékában

Beckerekéről jelentik: A beckerek törvényszék büntető-tanácsa fölszólította az ügyészséget, hogy terjessze elő indítványát a halálraítelt Szubu Katica perújítási kérelme ügyében.

Az ügyészség pénteken hozta meg döntését, mely szerint a perújítási kérelem elutasítását javasolja a büntető-tanácsnak. Az indokolásban az ügyészség rámutat arra, hogy a perújításnak csak akkor van helye, ha a vádlott olyan adatok birtokába jut, melyek az ítélet megváltoztatását szükségessé teszik. Szubu Katica azonban semmi fontos adattal nem támasztotta alá kérését, amelyet az ügyészség véleménye szerint a tanácsnak el kell utasítani.

A büntetőtanács hétfőn dönt végérvényesen Szubu Katica perújítási kérelme fölött.

Politikamentes közigazgatást követelnek a szuboticai pártok

A rend és törvényesség politikáját, takarékoskosságot és polgári egyenlőséget hirdet a radikális párt — A noviszadi polgári párt választási programja — Szombori választási elnökök

Sztipics Károly dr. lesz Szubotica választott polgármestere

A községi választásokat megelőző agitáció során pénteken az összes pártok konferenciákat és gyűléseket tartottak Szuboticán és a kültereken. Megállapítható azonban, hogy a lakosság körében bizonyos mértékű közömbösség uralkodik. A népet már kifárasztották a tartományi és a parlamenti választásokat megelőző agitáció és a választópolgárság nagy része, különösen a tanyaiak feltűnően hűvösen és zárkóztan viselkednek a politikussal és a kortesekkel szemben. Ebből a jelenségből arra is következtetnek, hogy a választópolgárok nagy része már megjelölte saját politikai irányát és a parlamenti választásokéhoz hasonló eredményre lesz a községi választásoknak is.

Pénteken a radikális párt, a horvát parasztpárt, a független demokrata párt és a vajdasági néppárt sajtóorgánumai közlik pártjuk községi programját.

A radikális párt végrehajtó bizottsága pénteken kiáltványt bocsájtott ki a választókhoz, amelyben nagy vonalakban megjelöli a párt programjának alapjait. Eszerint a megválasztandó képviselők a rend és a törvényesség politikáját fogják követni. A párt célja megjavítani a város pénzügyi helyzetét, be kell vezetni a legnagyobb takarékoskosságot a városi gazdálkodás minden ágában. A városi ügyosztályok és a tisztviselők számának redukálását kell végrehajtani és revízió alá venni az eddigi nyugdíjaztatásokat, hogy az idő előtt nyugdíjazott munkaképes tisztviselők visszakerüljenek hivatalukba. A párt feladatául tüzte ki a tisztviselők helyzetének rendezését is. Új városi pragmatikára van szükség, amellyel a tisztviselőt jobban honorálják, de megfelelő képzettséget és több munkát kérnek tőle. Végre kell hajtani a földosztás revízióját; kielégíteni a helybéli szegényeket és megkezdeni a földlakatvit megváltását. Be kell hajtani az államtól a város követeléseit: az állami adóbehajtási járulékat és a követelést. Az állam hatáskörébe tartozó ügyektől meg kell szabadítani a városi közigazgatást. Az így megtakarított pénzből a városi pótadók emelése nélkül, elsősorban az utakat és uccákat kell megjavítani a már kész terv szerint. A párt kommunális programja szerint tisztviselő- és munkáslakásokat és vízvezetékét kell építeni.

A radikális párt nem osztálypárt, hanem néppárt és nemcsak egy osztály, hanem az egész nép érdekeit védi.

A független demokrata párt és a Pasics-csoport programja:

Tisztviselőredukció, a politika kizárása a közigazgatásból, tisztviselőknek csak becsületes és képzett tisztviselőket válasszanak meg. Nyugdíjas revízió és a városi szabályrendelet revíziója olyan értelemben, hogy földbirtokost csak abban az esetben lehet megválasztani városi tisztviselőnek, ha más pályázó nincs. A várossal kötött összes szerződésnek revízió alá vétele, utak és uccák javítása. A városi illetékek és pótadók leszállítása. Az eladott városi földek árából tisztviselő- és munkáslakások építése, a munkanélküliség enyhítése, a földosztás revíziója. Zornatica és Zsednik egyesítése egy önálló községbe, csatornázás és vízvezeték építése.

A horvát parasztpárt teljes jogú egyenlőséget ígér. »Horvát, szerb, magyar, német mind egyféle az Isten előtt — írja a Neven — becsületesség a fontos. Mindenekelőtt emberek vagyunk».

A városi közigazgatást a törvények értelmében kell rekonstruálni. Le kell szállítani a városi terheket, takarékosabb gazdálkodást, jobb és kisebb számú tisztviselői kar követel a horvát parasztpárt és több értelmet és rátermettséget a városi ügyek vezetésében.

A szuboticai radikálisok választási jóslatai

A szuboticai radikális párt szócsöve a »Subotičke Novine« érdekes jóslatot közöl a közelgő községi választások eredményeiről. A lap szerint a demokrata párt meg fog gyöngülni, mert a magyar párt és a Lloyd sok szavazatot elvisznek tőle. A hivatalos radikális pártnak 5500 szavazatot jósol. Az iparosok há-

romszáz, a munkások ezer, a vajdasági néppárt ezeröttszáz, a magyar párt ezeröttszáz, a Lloyd hatszáz, a Radics-párt — erősen meggyöngyülve — kétezer, a független demokrata párt egy kissé meg erősödve ezerkétszáz szavazatot fog kapni. Végeredményben a lap szerint a demokrata párt 11, a munkás párt 6, a radikális párt 36, az iparosok, a vajdasági néppárt 10, a magyar párt 10, a Lloyd egyesülés 4, a Radics-párt 13, a független demokrata a Pasics-csoporttal együtt összesen 8 városatyai mandátumot fog szerezni.

A Bácsme gyei Napló értesülése szerint a radikálisok honorálni fogják a magyar párt kívánságait a szuboticai közigazgatásban és a két párt biztos együttműködésére lehet számítani. A jelek szerint Szubotica város parlamentjében az alábbi két front fog kialakulni.

Hatósági front: radikális, vajdasági néppárt, magyar párt. Lloyd: összesen 60 képviselő

Ellenzéki front: demokrata párt, munkás párt, iparos párt, Radics-párt, független demokrata és a Pasics-csoport: összesen 40 képviselő.

Ilyen körülmények között Szubotica város első választott polgármestere Sztipics Károly dr. jelenlegi polgármester, a radikális párt listavezetője lesz.

A pártoknál nyert értesülésünk szerint a különböző pártok vezetői így jóslják meg a maguk részére az eredményt:

Demokrata párt	15
Munkás párt	7
Radikális párt	35—40
Iparosok	6
Néppárt	10—12
Magyar párt	15
Lloyd	8—10
Radics-párt	32—35
Független demokrata	10—15

Ha a pártok kívánságának megfelelően lenne a választási eredmény, akkor száz helyett százötvenöt mandátumnak kellene lenni.

A noviszadi polgári párt programja

Noviszadon 13 listát adtak be, tizenegy politikai pártállású és csak kettő függetlenítette magát a pártpolitikától. Noviszadon úgy látszik erős az áramlat, hogy a városi ügyek intézésénél mellőzzenek minden politikát. Az egyik ilyen nem politikai csoport, amely dr. Velicskovic-Szvinjarev Miladin főorvos, volt nemzetgyűlési képviselő elnökléttel alakult meg, polgári párt néven állított listát.

Dr. Velicskovic-Szvinjarev Miladin a párt programjáról a következőket mondotta a Bácsme gyei Napló munkatársának:

— Barátaim és ismerőseim között bizonyára nagy azoknak a száma, akik csodálkoznak fognak, hogy a külsőben álló községi választások alkalmából — a már fennálló három radikális lista mellett — én külön listával lépek fel. Amint ismeretes, az 1925. évi nemzetgyűlési képviselőválasztások idején a felmerült nézeteltérések miatt lemondtam a radikális párt elnöki tisztéről. Lemondásom után rövidesen bekövetkezett a pártszakadás és a párt előbb két, utóbb három frakcióra bomlott. Noha a párt-élettől visszavonultam, minden igyekezettel dolgoztam a pártgyűlésről szóló létrehozásán, de sajnos eredménytelenül. Szerettem volna a kibékülést létrehozni, hogy a községi választásokon már mint egy kompakt polgári párt, amely kizárólag városi ügyekkel foglalkozik, vegyünk részt a választásokon. A kibéküléssel járó nagy idővesztés miatt nem volt időm mindazokat, akiket ebben a munkában segítőtársakul akartam megnyerni, idejekorán értesíteni.

— A polgári párt fővel: hogy a városházáról ki kell küszöbölni minden politikát és egyetlen szempontnak kell lenni: Noviszad fejlesztése és haladása. A polgárokat a lehetőségekig tehermentesíteni kell, jó és lelkiismeretes tisztikart kell választani, amely törvény és szabályok tisztelője és engedelmességre hajlítottja lesz, kiküszöbölni a protekciós rendszert. A város élére, mint polgármestert,

kiváló és értékes személyiségeket kell állítani. Ilyennek elsősorban dr. Borota Branislav jelenlegi polgármestert képelem el, aki iránt teljes bizalommal vagyok és megválasztását a leghörségsébb megoldásnak tartanám. Szükséges, hogy a város gazdasági és kulturális programot dolgozzon ki. A városi törvényhatóságnak kötelessége lesz a város minden polgárának érdekeit nemzeti, nyelvi és faji különbség nélkül egyformán megvédeni. Meg kell szeretetni a város minden polgárával Noviszadot és ennek révén érjük el leghatásosabban azt, hogy ezáltal megszereti államunkat is.

— Szükséges, fontos egészségügyi intézmények létesítése, hosszulejáratu költésnök utján lakóházak építése, a munkanélküliek munkához juttatása érdekében az ipar hathatós fejlesztése, piacunk további erős kifejlesztése, az utak, a vízvezeték és csatornázás kiépítése, a mozaras terület lecsapolása és a város tervszerű fejlesztése. Ezek csak nagy körvonalak, amelyeknek kiépítése ezen kereteken belül fog megtörténni. Bizom abban, hogy Noviszad város polgársága be fogja látni, hogy a polgári párt az egyetlen alkalmas ut arra, hogy a politikát a városházáról kiküszöböljük és kizárólag céltudatos és észszerű kommunális politikát csinálhassunk.

Szombori választási elnökök

Szomborból jelentik: Szombor város tanácsához pénteken érkezett le a választási elnökök és bizottsági tagok névsora, amely a következő:

1. szavazóhely: Elnök Masirevics Nikola, helyettese Kozaderovics Dusán, bizottsági tagok Sztojkov Boskó és Gonda Hugó.
2. Elnök Lugumersky Gyurica, helyettese Brkics Alekszander, tagok Grocsics Steván és Sztricszevics Raikó.
3. Elnök dr. Abramovics Jován, helyettes dr. Vajkovic Mirkó, tagok Konyevics Steván és Deutsch Frigyes.
4. Elnök Ivkov György, helyettese Zubkovic Vladislav, tagok dr. Bruck Illés és Teofanovics Vojislav.
5. Elnök dr. Bokatics Mátó, helyettese Masirevics Nikola, tagok dr. Konyovics Joca és Janyatovics Steván.
6. Elnök dr. Buljak József, helyettese Marsetics Lázár, tagok Kovacsics Bozsa és Masics Dusán.
7. Elnök dr. Württz Mihály, helyettese Toszics Pája, tagok Vukicszevics Boskó és Antics Steván.
8. Elnök dr. Vujevics Pál, helyettese dr. Matics Márton, tagok Hengen Mátyás és Gyuricsics Jeckó.
9. Elnök Prodanovics Szvetozár, he-

Jugoszláv kitüntetést kapott a bécsi operaház igazgatója

A király Szent Száva-renddel tüntette ki Schalk Ferencet

Alekszandar király Öfelsége legutóbb a közoktatásügyi miniszter javaslatára Schalk Ferencet, a bécsi állami opera igazgatóját, a Szent Száva-rend negyedik osztályával tüntette ki.

A magas jugoszláv kitüntetésben részesült osztrák művészi kiválóság neve a múlt év májusában egy afférel kapcsolatosan is sokat szerepelt. Schalk Ferenc akkor az állami színházak igazgatóságával támadt differenciál miatt lemondott állásáról később azonban sikerült megmaradásra bírni. Ekkor beküldte Strausz Richarddal is, akit Schneiderhan vezérigazgató több évre vendégdirigensül szerződöttetett az operába. Schalk igazgató még a legutóbbi időkig is gyakran vette kezébe a karmesteri pálcát, de az ő működéséhez fűződik az az érdem is, hogy a bécsi állami opera megmaradt minden tekintetben azon a művészi magaslaton, amely méltó ennek a kulturintézménynek büszke múltjához.

Schalk Ferenc az idén múlt hatvan-négy éves. 1863. májusában Bécsben született, zenetörténeti tanulmányait

lyette dr. Majer Jenő, tagok Nedeljko-vics Steván és Bosnyák Sándor.

10. Elnök dr. Nikolics Kornél, helyettese Masirevics Gyura, tagok Radojevics Nika és Braun Pál.

11. Elnök dr. Panics Szvetozár, helyettese dr. Lukics Miroslav, tagok Popovics Dusán és Vizi József.

12. Elnök Dobrenov Steván, helyettese Bosnyák Steván, tagok Popovics Nikola és Angeli Jakab.

A vrsaci nyolc lista

Vrsacról jelentik: A községi választásokon Vrsacon nyolc lista lesz. Az urnák sorrendje a következő: 1. Hivatalos szocialisták. Listavezető szerb részről dr. Iszkruljev Jován, a munkásbiztosító pénztár igazgatója, német részről pedig Seitz János, a szocialista párt volt elnöke, 2. a szocialisták »Arbeiterwille« csoportja, listavezető Kornauer Rezső, 3. Német nemzeti párt dr. Singer Miklós ügyvéd, a német párt vrsaci szervezetének elnöke, 4. Német radikális párt: Jerschenszki János pártelnök, 5. Radikális blokk: dr. Jaga Velimir nemzetgyűlési képviselő, a hivatalos radikális párt elnöke, 6. A Priblicsevics-párt és a Georgievics Joca-féle disszidens demokraták: Georgievics Joca vrsaci város, 7. Szerb földművespárt: Stetarovics Gyoka földműves, 8. A hivatalos demokrata párt: Jovanovics Joca mérnök, a demokrata párt vrsaci szervezetének elnöke.

Magyar párt alakul Vrsacon

Vrsac város több mint háromezer főnyi magyarsága eddig teljesen szervezetlen volt és együttes akcióra gondolni sem lehetett. A magyarság vezetői megkísérelték, hogy a községi választásokon külön magyar listát állítsanak fel és annak ellenére, hogy ebben az esetben 3—4 magyar képviselőnek a megválasztása valószínű lett volna, a listát még sem sikerült összeállítani, mert a vrsaci magyarság teljesen szervezetlen. Most mozgalom indult meg a vrsaci magyar választóközönség körében, hogy a községi választások után megszervezzék Vrsacon is a magyar pártot. A magyar párt vrsaci szervezetének felállítását a vrsaci magyarok egyöntetűen kívánják és a párt életére Zoffmann Sándor tekintélyes vrsaci sörgyárost szeretnék állítani, aki minden tekintetben hivatott arra, hogy a délbánati magyar kisebbségnek vezetője és irányítója legyen.

Választási gyűlések Becskereken

Becskerekéről jelentik: A becskereki községi pártok vasárnap valamennyien népgyűlést tartanak. A szocialistákon kívül a kormánytámogató radikálisok a Korona nagyertermében, a disszidens radikálisok a Dungserszki-palotában tartanak népgyűlést. A magyar párt délelőtt tízenegykor a Central-szállóban gyűlésezik, ahol Várady Imre dr. mond nagyobb beszédet. A zsidó párt a szentegylet helyiségében tart népgyűlést.

A német párt gyűlései

Noviszadról jelentik: A német párt vasárnap délelőtt Bács községben, délután Karavukovon népgyűlést rendez. Mindkét gyűlésen dr. Kraft István képviselő fog beszédet tartani.

A mostani kitüntetés méltán érte Schalk Ferencet és bizonyítja egyúttal a jugoszláv uralkodó értékét a művészi teljesítmények általános emberi jelentősége iránt.

Elfogták

a délbánati rablóbanda három tagját

Legutóbb Mészicsen követtek el betörést

Vrsacról jelentik: Az utóbbi hetekben a délbánati faluk lakosságát egy veszedelmes rablóbanda tartotta állandó rettegésben, kik a betöréseknek és rablásoknak egész sorozatát követték el.

Néhány nappal ezelőtt nagy feltűnést keltett, hogy ismeretlen rablók a Vrsacal szomszédos Mészicsen község egyik gazdájától nagyjértékű készpénzt és ékszert raboltak el. *Bou Gheorghe* mezicsi gazdálkodó a község leggazdagabb emberének hírében állott, aki jó kamat mellett szívesen segítette ki a kölcsönre szorult gazdákat, kik megfélelő fedezetet nyújtottak neki. A dúsgazdag ember egyetlen leányára vagyontól költött; román nemzeti ruháját több mint 80.000 dínár értékű arany pénz díszítette.

Bou Gheorghe este leányával együtt elment látogatába és ezt az időt használták fel a rablók tervük keresztülvitelére. Alig ment el hazulról a falu uzsorása, a betörők átmásztak a kapun és a konyha ablakát betörve jutottak a lakásba, ahonnan minden értéktárgyat magukhoz véve ismét ugyanazon az uton eltávoztak.

Amikor *Bou* hazatért meglepetéssel tapasztalta, hogy készpénzét, leányának ékszereit és aranyérméit az ismeretlen betörők magukkal vitték. Azonnal jelentést tett a betörésről a csendőrségen, ahol megállapították, hogy a betörők több mint száz ezer dínár értékű ékszert raboltak el.

A nyomozás, amit azonnal megindítottak, rövidesen eredménnyel végződött és a csendőrség letartóztatta a tetteseket. A betörés után feltűnt a nyomozást vezető csendőröknek, hogy az egyik mezicsi legény, aki már hónapok óta munka nélkül élt a faluban, feltűnően költelezik és a kocsmában valóságos két kézzel szórja a pénzt. Figyelni kezdték és megállapították, hogy esténként két román legénnyel találkozik titok-

ban a falu határában. Az egyik este egy csendőrnek sikerült kihallgatni beszélgetésüket, amikor az egyik parasztlagény azzal fenyegette meg társait, hogy ha nem adnak neki a Boutól rabolt zsákmányból még pénzt, akkor csendőrökre juttatja társait. Erre a legidősebb rabló benyult a tarisznyájába és egy marék arany és papírpénzt adott oda neki.

— Nesze te gazember — mondotta — de most azután hord el magad. Többet látni sem akarlak.

A csendőr rögtön a csendőrségre szaladt és maga mellé véve még két csendőrt, visszament oda, ahol a rablókat kihallgatta. Csak ketten voltak még ott,

a harmadik közben eltávozott. A két rablót azonnal letartóztatták, a harmadikat pedig lakásán fogták el.

Kihallgatásuk alkalmával a három rabló — *Tomica Jován, Kaza Stefán* és *Paun Mille* mezicsi parasztlagények — bevallották, hogy ők követték el a falu uzsorásánál a betörést, több büncselekményt azonban nem akartak bevallani. A nyomozás azonban megállapította, hogy a három rabló tagja volt annak a rablóbandának, amelyik már hetek óta rettegésben tartja a környék lakosságát.

Tomica Jovánt, Kaza Stefánt és *Paun Millet* kihallgatásuk után átkísérték a helyi belacrkvai ügyészség fogházába.

Három civil és egy katonatiszt

Harminc napi elzárásra ítélték az egyik vrsaci vállalat főkönyvelőjét

Vrsacról jelentik: Szenzációs pert tárgyalását tartotta meg most a vrsaci járásbíró. *Saskeőy Béla* a *Georgievics-cég* főkönyvelője, *Breichler Adolf* magántisztviselő és *Titinger Ede* szölobirtokos ellen indult eljárás, mert éjjeli megtámadták *Lakics Milován* másodosztályú kapitányt. Az érdekes pert *Godomirov* bíró tárgyalta, a vádat *Nedeljkovics Szlávkó* helyi ügyész megbízott, a sértettet *dr. Gyurics Nikola* vrsaci ügyvéd képviselte. A vádlottakat pedig *dr. Agulár Izidor* ügyvéd helyettese, *dr. Szerdnovics Szlávkó* védte.

Az ügyész megbízott azért emelt vádat, mert *Saskeőy Béla, Breichler Adolf* és *Titinger Ede* augusztus huszonekedikén éjjel részegen a kaszárnya előtt mentek, amikor szembe jött velük *Lakics Milován* másodosztályú kapitány, aki azon az éjjel garnizoninspekciós tiszt volt. A három ember, amikor mellettük elment a kapitány, lelökte a tisztet a járdáról és amikor a kapitány ez ellen tiltakozott, valamelyik a három közül korbáccsal arculcsapta a kapitányt. *Breichler*, amikor az összecsapást látta elszaladt, a másik kettő pedig rátámadt a kapitányra — akinél nem volt revol-

ver, csak kard — leteperték a földre. *Lakics kapitány*, amikor kiszabadult támadóinak kezei közül néhány lépést hátrált, majd kirántva kardját azzal védekezett, miközben *Saskeőy*nek a kezét megvágta. Erre mind a ketten elszaladtak.

A kapitány ezután bement az ügyeletes szobájába és csak ott vette észre, amikor az egyik katona figyelmeztette — a fehér blúza véres, valaki megszurta. Azonnal őrzőparat küldött támadói után, kiket visszahoztak a kaszárnyába. *Saskeőy*nél ekkor egy véres zsebkest találtak.

A kapitány miután mindhármukat igazoltatta és *Saskeőy*nek sérülését beköztözte, elbocsájtotta őket és feljelentést tett ellenük.

A vádirat súlyos testi sértés vétségen kívül a szerb büntetőtörvénykönyv 104. szakaszába ütköző tisztviselőnek szolgálat közben történt megsértésével is vádolta őket.

A tárgyalás megnyitása után *dr. Szerdnovics Szlávkó* viszontvádat emelt a kapitány ellen súlyos testi sértés miatt. Orvosi bizonyítványt csatolt be, amely szerint *Saskeőy* sérülései 2-3 hét alatt gyógyultak be. A bíróság azon-

ban a viszontvádat nem vehette figyelembe, mert katonai személy felett nem illetékes ítélni.

Az első tanu *Sztefesevics* alezredes volt, aki előadta, hogy augusztus hó huszonekedikén éjszaka három ember állítot be hozzá és panaszt akartak tenni. Tekintettel azonban, hogy mind a hárman részegen voltak, elküldötte őket azzal, hogyha majd kijózanodtak, akkor jöjjenek vissza. *Lakics Milován kapitányt* csendes, pontos és kötelességtudó tisztnek ismeri, aki az eskadran egyik legkitűnőbb katonája.

Milics hadnagy azt bizonyította, hogy amikor az őrzőparat visszahozta *Saskeőy*ket a kapitány nagyon udvariasan viselkedett velük szemben és személyesen kötötte be *Saskeőy* sérüléseit.

Zubovics detektív és felesége, akik a kaszárnyával szemben laknak előadták, hogy éjjel kiabálásra ébredtek fel, az ablakhoz mentek. Három civilt és egy katonatisztet láttak, amint a tiszt kardjával védekezve hátrált. Az egyik viszsamaradt, míg a másik kettő azt kiabálta, hogy »*Üsd Édi! Üsd Édi!*«

A bizonyítási eljárás befejezte után *Nedeljkovics Szlávkó* megtartotta vádbeszédét, majd *dr. Szerdnovics Szlávkó* elmondotta védőbeszédét.

A bíróság ezután meghozta ítéletét, amely szerint *Saskeőy Béla* főkönyvelőt súlyos testi sértés vétsége miatt harminc napi elzárásra, *Titinger Ede* szölobirtokost pedig a szerb büntetőtörvénykönyv 104. szakaszába ütköző tisztviselőnek szolgálatban történt megsértése miatt negyvenöt napi elzárásra ítélték *Breichler Adolft* azonban a vád alól felmentette. Az elítéltek az ítélet ellen felebbeztek.

„UNA”

a jelenkor legkiválóbb kézi
tűzoltó-készüléke
Ára 800-1800 dínár
Képviseletet keresünk
„UNA”-trgovina kemičko-
tehničkih materijala
Zagreb, Račkoga ulica 3

Betegség

Irla, Terescsényi György

Otromba vaskapu volt, előtte akácfa páppadoztak és háromméteres kökerítés indult ki föle jobbra, balra, végig az uca egyik oldalán. A tulsó soron fatelep, néptelen és kihalt a környék, mint a kisváros külső részei, csak ez előtt a rozsdás kapu előtt várakozott nyolc, tíz ember.

Oldalt, a kapubálvány szögletébe húzódva egy magastermetű, feketeruhás uriaszony, mellette a fiacskája, négyöt éves, pirosképi gyermek.

Tíz óra felé járhatott az idő, a délelőtt meleg volt, napsütés és a fatelep deszkakerítésének tövében, a pityangbokrok fölött lepkék játszadoztak.

A gyermek nyugoskodott és szerette volna kihuzni kezét az anyjából, hogy átfusson az uton és elkapjon egyet a szép röpökdő lepkevirágok közül, de az anyja visszatartotta.

— Maradj, fiacskám — mondta neki és még szorosan maga mellé vonta a gyermekét, igyekezett kikerülni a többi várakozó pillantását, akik valahányan, mind őket vigyázták.

— Hej, hej — sápitozott egy verébfejű öregasszony és látszott rajta, hogy valami ürügyet keres, hogy beszédbe elegyedjék a kalapos uriassonnyal. De mert az átnézett fölötte, csak szomszédlához, a cigányhoz intézte a szót.

— Lám, már a naccságák is... — Mért? — csattant fel hangosan a cigány — nem különbek ők se, mint a többi... Itt nem...

— Na, itt nem... — szolt át az árokparttól egy gubás paraszt — ámbár elég ritkaság...

— A mai világba... — mondta egy másik kendős néni, aki a szatyorja mellé volt kuporodva a vaskapu tövében — Az ura? — kérdezte most egyenesen oda fordulva a verébfejű.

A kalapos asszony lesütötte szemét a földre, de nem felelt.

Most látszott csak, hogy keskeny és sápadt arca a friss és igen heves fájdalom nyomait viseli, hogy szempillái összecsapzottak és a szemek környékét sírások felhői és duzzadásai árnyékolják.

— Oh, hogy kényeskedik... — sivitotta feléje a szatyor mellé kuporodott asszony — pedig itt nincs mire.

— Na, itt nincs...

— Nincs kivétel...

— Ugyan hagyja — legyintett a cigány a többire — ezeknek még itt is kedveznek...

— Irgalmas Isten... — sóhajtott az urihölgy és hirtelen kicsorduló könnyeit egyetlenül törölte le csipkezebkendőjével.

Most csikordult a vasajtó és kékruhás, kéksapkás, oldalifegyveres, mord katonaforma lépett ki rajta. Kezében egy papírlapot tartott és reszelős, durva hangja úgy csikorgott a levegőben, mint előbb az ajtószárny rozsdás vasalása.

— Dudás, Paplógó, Csuzáz! — kiáltotta. — Na, egy, kettő, gyorsan... Kolumpár, Tapodi, Vér... nem érünk rá, előre... Könyg, Róvó...

Itt megállott, mert a sötétruhás uriaszony kilépett az oszlop mellől és a gyermekkel engedelmesen beállott a sorba a többi látogató közé.

— Maga is? — lepődött meg a börtönőr.

— Igen...

— A gyerekkel?

— Azzal... Látni szeretné... az uram. Az ör végigmérte az asszonyt, valami fintorfele szaladt át durva ábrázatlan. Egyet rándított a vállán és aztán indította a csapatot.

— Előre!

Üres, szögletes udvaron haladt végig a csapat. Három felől dísztelen épületek szegélyezték azt, kopottsárga mázolásu, sűrű ablaksejtes három tömb.

A nap arany kékvetet hocsátott alá az úrról, fecskék örültek a levegőben, verőfényes volt a kínos tisztaságúra fölserpent udvar — és mégis úgy tetszett, mint egy különös, roppant cimetérium, egy hatalmas, egyesített kriptagyűjtemény vasakkal lezárt cellaablakok, amelyek mindegyike egyegy halottat rejtget.

Széles kölépcsőkön haladtak végig a folyosóra. Itt már szuronyos örök is álldögáltak és végig, a fal mentében, vaspántos, barna, lezárt ajtók...

— Sorba, a fal mellé! — vezényelt az ör.

A látogatók fölállottak. Lerakták a raboknak hozott elemzősiat maguk elé a sima cementpadlóra.

— Édesanyám... — fecsegett az uriaszony mellett a gyermek — milyen ház ez itt, édesanyám?...

— Csöndesen légy... — csitította az anya.

— Ezek a néni és a bácsik... menyinyi kalács, alma... — villogtak szét a fűrgő gyermekszemek és tovább beszélt kacagott, érdeklődött az öt éves kislány ártatlan kíváncsiságával...

— Kinek hozták ezeket?...

— Hallgass...

— És mi miért nem hoztunk?

— Jaj... — nyögött fel az asszony és ismét kibugyantak a könnyei.

— És hol van az apuka? — követelt most már, türelmetlenül.

— Mindjárt jön... csitít...

Csörömpölés, ajtócsikorgás. Az örök most elővezették a rabokat. Sorban a járőrök elé, két lépésnyire a hozzátartozó előtt. Szürke darócban, fehér börtön-sipkában, nyírott fejekkel... a fegyverek.

— Apa... apukám! — kiáltott fel a gyermek és a sovány, sápadt férfi karjai közé akart ugrani, de az anya visszatartotta.

A börtön folyosóján tilos a csók és az ölelés... még a kézfogás is tilos. Öt percet adnak csak a beszélgetésre.

A sovány, darócban ember égő szemekkel nézte a fiát, aki csak beszélt, beszélt, fecsegett tovább.

— Miért nem jössz haza, mihozzánk?

— Hallgass... — vergődött az anya és a férfi is csak állt, állt a gyermek előtt és nem tudott felelni.

— És miért vagy itt?

Irtózatot kérdés. Mit lehet felelni erre itt, mit tudna erre felelni a rab, mit tudna felelni a feleség és az anya.

Balfelől, a sorban most vigyorogva fordult feléjük a madárfejű vénasszony. Már szóra nyitlak fogatlan ajkai...

És ekkor, mintha irtózatot veszedelemből akarta volna kiragadni, hirtelen fölkapta és keblére szoritotta fiacskáját az anya. Átkarolta a nyakát, szöszke fejcskéjét elrejtette a ruhafodrok közé és jülcskéje fölé hajolva, kétségbeesett, fuldokló sutogással magyarázta neki:

— Hát látod... ez kórház... apuka

beteg, nagyon beteg...

— A tolvajok háza ez gyöngyvirágom — hallatszott a vén banya hangja, de a gyermek csak az anyja sutogását hallotta, amely most lílgeve, gyorsan, vad és szenvedélyes lázsal tagozta tovább:

— Majd otthon... majd elmesélem... most hallgass... nem szabad... látod milyen sápadt szegény... nagyon beteg

— De meggyógyul, ugy-e? — nyöszörgött a gyermek.

— Hallgass...

— Én majd imádkozom érte a Jézuskához, hogy gyorsan meggyógyuljon...

— Jó...

— És a házmesterék fia is játszaní fog majd velem...

— Jó, jó...

— Mert most nem játszik...

— Vége a beszélgetésnek! — kiáltotta az ör. A látogatók indultak kifelé, a rabok vissza a celláikba.

— Apa, apuka!... — sirt a távozó után a fiú.

De elvezették. Már az udvaron voltak ismét, amikor megint megszólalt.

— Mért nem szabad megcsókolni apukát?

— Jaj, kisfiam... mert, mert — és az anya menekülni szeretett volna már erről az elátkozott helyről, ezek közül az emberek közül. Menekülni és kimenteni az oklatan, csacsogó, mit sem sejtő gyermeket.

— Ée miért nem játszik most velem a mérnökek fia, meg a Lajcsi... tudod aki iskolába jár?...

— Várj... majd mindjárt... — és most kisértantak az uccára, ahol az asszony szinte futva vonszolta a gyermeket a sarokig, onét be az uccákba, a forgalmas utvonalakra, az életbe és a zsvajos lármába, az egészséges emberek közé.

— Mondd hát, apukám, miért nem csókol meg engem az apuka?

— Lílgeve állott meg az asszony és oda-dölt egy házsarokhoz.

— Mért... mert súlyos beteg... neki nem szabad... nem engedik.

— Ugy-e, mert ragadós?

— Az, az, fiam...

— Oh, az már más... a Lajcsi fél, hogy elkapja tőlem az apuka betegségét.

Az anya nem felelt, hanem kézen fogva a fiút, elindult az emberek sokaságában.

Csökkeneni akarják az adókat de mégsem fizetünk kevesebbet

A kutya megmarad, csak a nyakravaló változik

Beogradból jelentik: Dr. Markovics Bogdan pénzügyminiszter elkészítette és a kormány minden tagjának megküldte az állami egyenes adók csökkentéséről szóló kormányrendelet tervezetét. Az adócsökkentések összege körülbelül százhuszmillió dinárra tehető és ennek megfelelőleg csökkenteni kell majd bizonyos állami kiadásokat, vagy pedig más jövedelmi forrásokat kell teremteni. A kormányrendelet életbeléptetését január elsejére tervezik.

Az első szakasz megszünteti a Szerbiában és Montenegróban még fennálló feladót. A boszniai földértékkadó helyett 6 százalékos legelőátalányt vezetnek be.

Megszűnik a másodosztályú kereseti adó Horvátország, Szlavónia és a Vajdaság területén. Ezt az adót az 1875. évi 48. t.-cz. 13. paragrafusára szerint a föld- és házbirtokosok és a házközösségek fejei fizették és a legnagyobb tétel négy forint volt. A II.-od osztályú kereseti adó tulajdonképpen nem egyéb, mint a szerbiai és montenegrói földadó. A pénzügyminiszter azáltal, hogy a II. osztályú kereseti adót megszüntette, csak fölösleges adminisztrációs kiadásokat akart megszüntetni, magának az adónak megszüntetése az adózókra különös előnyül nem jár.

Az általános jövedelmi pótdadót és a 60 százalékos hadipótlékot Horvátországban, Szlavóniában és a Vajdaságban egységes rendes pótdadóvá egyesítik és pedig: A föld-, a házosztály-, bányá-, III. osztályú kereseti adó, valamint a tőkekamat-pótdadó után 100%, a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adója után 90% és a házbéradó után 30% lesz az új egységes pótdadó, ami szintén nem jelent engedményt, hanem a különböző címeken fizetett pótdadók egységes elnevezését.

A házosztályadót Horvátországban és a Vajdaságban ilyen skála szerint fogják kivetni:

- I. egy lakásos ház adója 8 dinár.
- II. kétfalakos ház adója 24 dinár.
- III. háromlakásos ház adója 40 dinár
- IV. négy-öt lakás adója 80 dinár.
- V. öt-hét lakóhelyiség 144 dinár.
- VI. nyolc-kilenc lakóhelyiség 216 dinár
- VII. tíz-tizenegyes lakóhelyiség 296 din.
- VIII. tizenkettő-tizenhárom 384 dinár.
- IX. tizenhárom-tizenöt lakóh. 480 din.
- X. tizenhat és annál több lakóhelyiség után negyven dinár lesz a házosztályadó lakásonként. A szlovéniai és dalmáciai turista otthonokat többé nem adóztatják meg.

Kérdés már most, hogy megszünik-e az 1909. évi 61. t.-cziknek az a rendelkezése, amely szerint bizonyos esetekben akkor is házbéradó fizetendő házosztályadó helyett, ha a lakást a tulajdonos maga lakja, mint ahogyan ez nálunk az I., VII., VIII. körben, a szegedi szőfokban és Palicson hatályban volt?

A nyolcadik szakasz az adóadminisztráció technikai könnyítésére vonatkozólag tartalmaz újításokat. A kilencedik szakasz szerint megszüntetik a 15-120 százalékos jövedelemadó progresszív pótdadóját a Vajdaságban és más új tartományokban. A jövedelemadó eddigi progresszív skálát új skálával helyettesítik. A jövedelmi adó után fizetendő 30 százalékos rendkívüli pótdadó már korábban eltöröltetett, de nem történik intézkedés arról, hogy a jövedelmi adót Szerbiában és Montenegróban is hatályba léptessék, ahol ezt az adónemet mindeztideig nem ismerik és nem fizetik.

Az eddigi rokkant-adót és katonai kincstári pótdadót közös pótdadóvá egyesítik és mindig az előző évi egyenes adók és pótdadók teljes összege után szedik. A rokkant- és katonai kincstári pótdadó után semmiféle, sem állami, sem önkormányzati pótdadót nem kell fizetni és nem számítható be a censusba, amely bizonyos jogok elnyeréséhez szükséges. A jövedelemadó szintén alapjául szolgál a rokkant- és katonai kincstári pótdadónak az 1927. évre és azután. Mindez csak abban az esetben, ha az adóalany jövedelme nem esik semmi más egyenes adó alá. Ez is sérelmes Horvátországra és Vajdaságra, mert ezáltal ezeken a helyeken nagyobb lesz a rokkant-adó és az előfogatos adó összege, mint Szerbiában és Montenegróban. Ezt a pótdadót kivételesen nem fizetik: a hazai hajózási vállalatok. Csak kétharmad

résben fizetik a katonai személyek, a hajózási objektumok tulajdonosai. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál, amelyek a háború után építkeztek és ezek az épületek ideiglenesen adómentesek, adómentes az a jövedelem, amelyet a vállalat által eszközölt új építkezés amortizálására fordítanak, az amortizáció szokásos percentjének határain belül. Ezt a rendelkezést az 1927. és a további évekre alkalmazták. Az 1927-28. évi pénzügyi törvény 79. szakaszának hatodik pontját, amennyiben az önkormányzati alkalmazottakra vonatkozik, azzal egészítik ki, hogy ezeknek illetményeire a progresszív skálát a maximális 5%-ig 36.000 dináron felül alkalmazzák.

A kormányrendelettel részben keresztülviszik az adóegységesítést is.

Az adócsökkentés az egész országra nem lesz több mint százhuszmillió dinár. Ugyhogy nagyon kevés adózó érzi meg, hogy csökkent az adója. Jóformán mindenütt csak az adókules változik s az adó neve lesz más. Pedig a legtöbb adózó nem hája az adókulesot, ellenben azt kívánja, hogy az adó legyen kevesebb.

Csehszlovákia—Jugoszlávia (5:3) (4:1)

A második félidőben a gyenge Mihelesics helyett Sifis! állították be, aki bravuros védéseket produkált

Prágából jelentik: A csehszlovák állam megalapításának pénteki kilencedik évfordulóján játszották le az ezen a napon már tradicionálissá vált Csehszlovákia—Jugoszlávia válogatott futballmérkőzést. Szép időben, közel tízezer főnyi közönség előtt folyt le a verseny, melyre a két csapat a következő összeállításban lépett a pályára:

Jugoszlávia: Mihelesics (Sifis) — Ivkovic, Dasovic — Arsenijevics, Preml, Popovic — Marjanovic, Benesics, Jovanovic (Perska), Bonasics II., Giller.

Csehszlovákia: Planicka — Perner, Seifert — Vodicka, Chicpera, Mikse — Novak I., Novak II., Meduna, Pucs, Bayer.

Mindjárt a játék elején a csehszlovák csapat erős tempót diktál és teljes passzívításra kényszeríti a jugoszlávokat. Kiténik, hogy a jugoszláv csapat három utólag beállított játékosa nem tudja pótolni az otthonmaradt erőket. Meglátzott ez elsősorban a csatársorban, amely

Ljuburics és Cindrics nélkül nem rendelkezett egyetlen emberrel, aki támadó akcióból gólt tudott volna elérni.

Giller emberfeletti igyekezete mindig meddő maradt, míhelyt a közepre továbbította a labdát. A hátsor meglehetősen jól dolgozott, különösen Preml, támadósról azonban az ő igyekezete is hiábavaló volt. A védelem is hanyagul dolgozott, különösen akkor, mikor kiderült, a nap legnagyobb meglepetése:

Mihelesics a kapuban eddig nem látott rossz formában volt. Jóformán egy labdát sem fogott biztosan és

a csehek három góljából, amelyet az első félidőben lőttek Novak II. és Pucs, legalább kettőt védhetett volna.

ha a Magyarország elleni mérkőzésen mutatott formáját játszotta volna ki. A csapat demoralizációjáért és a vereségért nagyrészt őt terheli a felelősség.

A csehszlovák csapat sem produkált valami kitűnő játékot. Meglátzott rajta a »Sparta-játékosok hiánya és ők is kevesebb kedvvel játszottak, mikor észrevették, hogy feltétlenül gyengébb ellenféllel állnak szemben. A jugoszláv csatársor erélytelensége, különösen Jovanovic, aki a center posztján a leghihetlenebb hibákat követte el, nagyrészt okozták, hogy igazi játék nem fejlődött ki még akkor sem, amikor három kapott gól után

Benesics váratlanul előtört és közvetlen közlőből gólt lőtt.

A második félidőben két főhibájától Mihelesicstől és Jovanovicstól megszabadulva állt ki a jugoszláv csapat. Helyettük Sifis és Perska játszott. Az új erők leket öntötték a csapatba.

Sifis a kapuban pompás formát mutatott,

mintha csak dokumentálni igyekezett volna, hogy a helyettesi szerepe a válogatott csapatban már túlhaladott álláspont. A csehek ostromának a legszilár-

dabban helytállt és új játékkedvet öntött az első félidőben igen lanyha hátvédékre.

A második félidőben kapott gólért nem terheli őt a felelősség. Meduna cselből való kiszökését és közvetlen közelből való suttját nem védhette. A védelem megszilárdulása jó hatással volt a támadásra is. Perska a center helyén jó kapcsolnak bizonyult, a két spliti játékos között.

A jugoszláv támadások ebben a félidőben sokkal sürűbbek voltak a csehekénél.

Giller pompásan játszott, mindkét gól

melyet ebben a félidőben Benesics, illetőleg Bonasics révén a jugoszláv csapat ért el, az ő beadásából keletkeztek. Szakemberek véleménye szerint, ha

a jugoszláv csapat a játék elejétől fogva második félidőbeli összeállításában játszott volna, legalább eldöntetlen eredményt csikart volna ki a csehszlovákoktól.

Ivanics bíró objektíven vezette a mérkőzést. Különös erélyre nem is volt szüksége, mert mindkét csapat korrekt és fair játékot produkált. Mecés után a csehszlovák szövetség bankettet adott vendégei tiszteltére.

A budapesti egyetemi hallgatók nem tartották meg tüntető felvonulásukat

Rassay Károly interpellációjára Klebelsberg kultuszminiszter a legszigorúbb intézkedéseket helyezte kilátásba a rendbontókkal szemben

Nyugodtabb a hangulat a magyarországi egyetemeken

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség pénteken nagyarányú előkészületeket tett arra az esetre, ha az egyetemi ifjuság a tilalom ellenére megkísérelné a parlament elé tervezett felvonulást.

Az egyetem és a parlament környékét nagyobb rendőri készenlét szállította meg, beavatkozásra azonban sehhol sem került a sor, mert a hajtársi egyesületek a tüntető felvonulás tervétől elálltak.

Az egyetemeken is nyugodtabb volt a hangulat és összeütközésre, vagy hangos botrányra pénteken sehhol sem került sor.

A legtöbb egyetemen a zsidó hallgatók is megjelentek és az előadásokat zavartalanul hallgatták.

Délután az a hír is elterjedt, hogy az ifjuság a további tüntetésekről lemond mert a diákságot befolyásos helyről sikerült meggyőzni arról, hogy a kormány a numerus clausus módosításával kizárólag az ország érdekeit kívánja szolgálalni.

A vidéki egyetemekről sem érkeztek pénteken tüntetési hírek.

Az egyetemi eseményekkel foglalkozott pénteken a parlament is, ahol Rassay Károly, a polgári ellenzék vezére tette szóvá a tüntetéseket és az eseményeket ismertette annak a véleményének adott kifejezést, hogy itt tulajdonképp

birkozás folyik az ifjuság és a kormányhatalom között,

de ezt a helyzetet tovább nem lehet fenntartani, mert ez lényegében az államhatalom esdőt és anarchiát jelent. Kifejtette, hogy az egyetemi zavargások gyökerei lenyulnak abba a talajba, ahol

titkos politikai ambíciók erjednek, amelyek szívesen használják fel a rendbontást akkor, ha az esetleg közelebb viszi őket céljuk eléréséhez. Rassay felhívta a kultuszminisztert, a belügy- és az igazságügyminisztert, szüntessék meg az egyetemi zavargásokat, mert

rendbontásra és büntetéseknek elkövetésére az egyetem nem lehet exterritoriális terület.

Hangsúlyozta Rassay, hogy a kultuszminiszternek módjában áll a rendbontókat az egyetemekről rövidebb vagy hosszabb időre, esetleg örökre kizárni és a belügyminiszternek is módjában áll megakadályozni azt, hogy amíg a rendőrök az utcán állanak, addig tíz lépéssel odább az egyetem falain belül véres rendezettségű és büntetéseknek ne történhessenek. Amikor Rassay az a kérdést vetette fel, hogy mi történnék, ha valamely ipartelepen a munkások egy része nem engedné a többieket dolgozni, a szociáldemokraták körusban kiáltották:

— Sortüz! sortüz!

Rassay végül figyelmeztette az igazságügyminisztert, hogy a magyar büntetőtörvénykönyvnek a személyes szabadság védelméről szóló rendelkezése még érvényben van, tettenérés esetén tehát azokat az egyetemi hallgatókat, akik társaikat a tanulásban megakadályozzák, le kell tartóztatni és bíróság elé kell állítani.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter azonnal válaszolt Rassay felszólására és elismerte, hogy az egyetemeken bizonyos nehézségek tényleg voltak, kijelentette, hogy a rektoroknak a tennivalóikra utasítást adott és komolyan figyelmeztette az ifjuságot a rendbontások megszüntetésére. A jóakaratu figyel-

meztetés alapjára helyezkedett az ifjúsággal szemben, de

hangsúlyozta, hogy nem elégszik meg azzal, hogy verekedések nem lesznek, hanem az igazoltatásokat sem engedi meg.

Kijelentette a kultuszminiszter, hogy miután a szeretetteljes kapacitásának minden eszközét kimerítette, most már a legszigoribban cselekedni fog és

ha az igazoltatásokat tovább folytatják, bezárítja az egyetemet.

Felszólalásának befejezése után a kultuszminiszter kisetelt az ülésteremből és utasítást adott, hogy az egyetem rektorát és dékánjait hívassák a parlament épületébe. Ennek a rendelkezésnek nyomban eleget is tettek és a közoktatásügyi miniszter közölte a rektorral és a dékánokkal, hogy az egyetemeken nem tűr

meg semmiféle igazoltatást és ha azt valaki mégis megtenné, azt el kell távolítani az egyetemről. Ilyen értelmű távirati utasítást küldött a közoktatásügyi miniszter a vidéki egyetemeknek is. Hír szerint

újabb zavargások esetén detektívet vezényelnek az egyetemekre. akik a pedellusokkal együtt fogják eltávolítani a rendbontókat.

a Principessa Mafalda harmincyolc jügoszláv utasa egytől-egyig megmenekült.

a halottak közt van azonban a hajó kapitánya, tizennégy tisztje és marconistája, akik az utolsó percig a hajón voltak és ekkor már olyan nagy volt a vihar a tengeren, hogy a mentőesónakok nem tudták megközelíteni a süllyedő hajót.

Egy római jelentés szerint

a Principessa Mafalda odaveszett utasainak és alkalmazottainak számáról csak szombaton lehet egész pontos kimutatást adni.

mert ekkor érkezik be Rio de Janeiroba a Rosetti nevű gőzös, amelyről tudják hogy több hajótöröttet megmentett, de amelynek nincs rádiókészülék és így nem tud jelentést küldeni.

Az áldozatok számáról pénteken teljesen ellentétes hírek kerültek a világsajtóba,

ezeket a híreket azonban majd csak akkor lehet ellenőrizni, ha már az összes mentőhajó befutnak a kikötőbe a hajótöröttel.

Jóval nagyobb az áldozatok száma

Rio de Janeiro-i jelentés szerint a *Navigatore Giornale d'Italia* szikratáviró után körkérdezt intezett azokhoz a hajókhöz, amelyek résztvettek a hajótörött megmentésében. A beérkezett válaszokból megállapították, hogy

az elsüllyedt hajó 1252 utasa és személyzete közül 855 ember tartózkodik olyan hajókon, amelyeknek szikratáviró állomásuk van.

A Formosa kapitányának véleménye szerint

az áldozatok száma jóval nagyobb, mint az optimista jelentések közlik és ezt megerősítik a Rio de Janeiroban partra tett hajótörött is, akik szerint körülbelül kétszáz áldozata van a katasztrófának.

A Rio de Janeiro-i olasz konzulátus jelentése szerint 331 emberáldozata van a katasztrófának.

Rablótámadás

vagy politikai bosszu?

Éjszakai támadók véresre verték Kékics Mita sztaribecseji földbirtokost

Sztaribecsejről jelentik: Kellemetlen kalandja volt csütörtök éjjel Kékics Mita sztaribecseji földbirtokosnak.

Kékics nagyobb társasággal éjjel után egy óráig tartózkodott a Brisztol-szálló éttermében. A társaság tagjai együtt távoztak, majd különböző utakon indultak hazafelé. Kékics az Obiliceva-uccában levő lakása felé ment egyideig harmadmagával, az Obiliceva-uccában azonban két társától elvált és egyedül haladt tovább.

Nem messze lakásától két alak jött vele szemben, akik amikor elhaladtak mellette, visszafordultak és hátulról orvul megtámadták. A támadók egyike léccel, a másik billiárd dáköval ütlegelte Kékicset, aki szembefordult támadóival és hirtel védekezett. Mikor azonban észre vette, hogy a két támadónak még három rohamuk segítségül a Dragisafle vendéglő irányából, futni kezdett vissza a fötérre és segítségért kiáltott. A segélykiáltásokra figyelmes lett, a téren tartózkodó Medurics Pájo rendőrőrmester, több lövést tett a levegőbe és az elősietett rendőrökkel a verekedés színhelyére rohant, a támadók azonban ekkorra elmenekültek. A rendőrök a helyszínen megtalálták azt a léccet és az összetört súlyos billiárd dákót, amivel az utonálló a földbirtokosra támadtak. Kékics a fején és testén sérült meg súlyosan.

A rendőrség kihallgatja a földbirtokost, aki azt állítja, hogy a két támadó közül az egyik nő ruhába öltözött lért volt. A rendőrség megindította a nyomozást és felmerült az a gyanú, hogy Kékicset politikai ellenfelei támadták meg, bár az is lehetséges, hogy a földbirtokost ki akarták rabolni.

A trónkérdés a román parlament előtt

A nemzeti parasztpárt vezére népszavazást követelt a trón betöltésének kérdésében Bratianu kijelentette, hogy Károly királyságáról szó sem lehet

Az ostromállapotot kiterjesztették egész Romániára?

A romániai eseményekről a világsajtóban különböző hírek jelennek meg, amelyeket a nagy párisi és londoni lapok bukaresti tudósítói kerülő utakon juttatnak el lapjaikhoz. Ezek a jelentések beszámolnak arról, hogy a bukaresti kamara csütörtöki ülésén Bratianu miniszterelnök beszéde után Maniu Gyula a nemzeti parasztpárt vezére is felszólalt, aki

Manoilescu volt államtitkár letartóztatását alkotmányellenesnek minősítette.

majd tiltakozott az ellen, hogy az ügyel katonai bíróság elé tereljék és követelte annak polgári bírósághoz való utalását. Rátérve a trónöröklés kérdésére, Maniu kijelentette, hogy Károly több ízben hangsúlyozta, hogy nem reflektál ugyan a trónra, ha azonban a nemzet hazahívja, akkor eleget tesz kötelességének.

A nemzetnek joga van ahhoz, hogy népszavazás útján nyilatkozzék a trónöröklés kérdéséről.

Bratianu miniszterelnök azonnal válaszolt a felszólalásra és beszédeben a

kamara többségének helyeslése közben hangsúlyozta, hogy

Károly királyságáról szó sem lehet Mihály király nagykorúságáig,

mert a régensválasztás utáni az alkotmányt nem lehet megváltoztatni. Bratianu ismételt hangsúlyozta, hogy

azokat, akik az alkotmányos rend megváltoztatására törnek, forradalmároknak fogja tekinteni

és mint ilyenek ellen, fognak ellentük eljárni.

A kamara többsége bizalmat szavazott ugyan csütörtöki a Bratianu-kormányának, ezzel azonban a Károly-problémát nem tárták Romániában elűzöttnek és Manoilescu környezete nyíltan híreszteli, hogy

rövidesen eljön az az idő, amikor Bratianunak menekülnie kell Romániából.

Beszélik azt is, hogy Károly herceg rövidesen kibékül feleségével, Helena hercegnővel és ezzel a kibéküléssel függ össze a hercegnőnek Olaszországba tervezett utazása is, amit most csak azért

halasztottak el, hogy Románia válságos óráiban elkerüljék a herceg nő külföldi utáhalhoz fűződő kombinációkat.

A külföldi lapok arról is írtak, hogy **az ostromállapotot nemcsak Bukarestre, hanem egész Romániára kihírdették.**

és hogy Bukarest környékén számos vidéki csapatot vontak össze, végül, hogy az erdélyi helyőrségek parancsot kaptak, hogy november elsőjére mozgósítsanak. Arról is vannak hírek, hogy Teodorescu Pál ezredest és Jassy volt prefektusát Axentet, Averescu volt miniszterelnök meghitt embereit letartóztatták, mert azzal gyanúsítják őket, hogy Károly mellett folytattak propagandát.

A romániai belső zavargások pénteken már erősen éreztették hatásukat a külföldi tőzsdéken és a pénzpiacokon is. A párisi és londoni bankok nem lépnek összeköttetésbe romániai vállalatokkal és minden külföldi pénzhiányt szerzés meg-hírsült a zavargások hírére. Romániában a pénz megdrágult úgy, hogy a pénzügytettek nem folyósítanak hiteleket.

A Principessa Mafalda valamennyi jugoszláv utasa megmenekült

Szemtanuk elbeszélése szerint a hajótöröttek borzalmas harcot vívtak a cápákkal — A katasztrófának az volt az oka, hogy az olasz oceánjáró propellerének egyik vasrudja már napokkal előbb eltörött — Több mentőhajó már kikötőbe érkezett

Ellentmondó hírek az áldozatok számáról

Rio de Janeiroból jelentik: Az *Alema* holland gőzös csütörtökön éjjelkor befutott a Rio de Janeiroi kikötőbe, fedélzetén az elsüllyedt Principessa Mafaldát 531 utasával. A hajótöröttet ideiglenesen a bevándorlók barakkjában helyezték el és közöttük az elsüllyedt hajó 159 alkalmazottja és matróza van.

A Moselle francia gőzös a bahiai kikötőbe futott be és ott tette partra a Principessa Mafalda harminc megmentett utasát, két tisztjét és husz matrózát.

A Moselle által megmentett hajótöröttek közül négyen a hajóra való átmentésük után a kimerültségtől meghaltak.

Argelo páter, a Mafalda utasa, adta fel nekik a halotti szentséget. Attól tartanak, hogy a megmentett hajótöröttek közül még sokan fognak a kimerültség következtében elpusztulni.

A hajótöröttek harca a cápákkal

Az amerikai lapok újabb részletes jelentéseket közölnek a hajókatasztrófiáról. Az elsüllyedt hajó egyik gépésze a következőket beszélt el:

—Négy órán keresztül egy uszó polkban harcoltunk életre-halálra, mielőtt a Mafalda elsüllyedt. Az utasokat vad rémület fogta el és lehetetlen volt a mentőesónakokat rendben, szabályszerűen lebocsátani, mert az emberek, mint az örültek, megrohanták őket. Maga a szerencsétlenség úgy történt, hogy

a hajó egyik propellerének egyik vasrudja néhány nappal a szerencsétlenség előtt eltörött, a végze-

tes napon pedig elvált a hajó törzsetől, áttörtte a bordázatot és a szűles réven víz töltött a gépházba, ami kazánrögzítést idézett elő.

Nem igaz, hogy a szerencsétlenség idején a tenger nyugodt volt, ellenkezőleg erős volt a hullámvérés és amikor a tenger felszínt egészen ellepték a hajótöröttek és férfiak, nők és gyermekek javvesztésként töltötték be a levegőt, egyszerűen

tömeges cápa bukkant fel és szörnyű véreztést vitt végbe a hullámmal közdö emberek között.

Igy történt ez órákig. A rémület leírhatatlan volt és a borzalmat csak növelte, hogy

amikor a Mafalda már majdnem teljesen elmerült, egy második kazánrögzítés szétvetette a hajót,

amely a szó szoros értelmében szétnyílt, gerendák és lapalók repültek a levegőbe, majd lezuhantak a hajótöröttek közé. A kazánrögzítés következtében

tíz-tizennégy főnyi gépészszerelőzet a gépházban meghalt.

Bahiaiban elbeszélték a menekülők, hogy három mentőesónakot nem sikerült a Mafaldáról lebocsátani, mert amikor forgatni kezdték a korongot, a mentőesónakok elrohant kötelei elszakadtak. Azok, akik ezeken a esónakokon voltak, elvesztik. Általában nehezen ment és sokáig tartott a mentőesónakok lebocsátása és az evezők közül is sok hiányzott.

Ha rend lett volna a hajón, akkor senki sem vesztett volna a tengerbe,

Igy is azonban jórészt csak azok pusztultak el, akik rémületükben a tengerbe estek, vagy ugrottak és a cápák közé kerültek.

Különösen tragikus a Mafalda markonistájának a sorsa, aki utolsó szikratáviratában a következőket közölte:

— Engem bezártak a rádiókabinba, nem tudom mi történik körülöttem, csak azt, hogy a kapitány megparancsolta, hogy folyton kérjek segítséget.

Az olasz kormány felelőssége

A délamerikai lapok azt írják, hogy az olasz hajózárszolgálatnak és az olasz kormányának felelőse kell a világ közvéleménye előtt azért, hogy a Mafalda propellerreje már törött volt, amikor a hajó Barcelonából kiutott

és azt mégsem javították meg. Az amerikai lapok azzal vádolják az olasz kormányt, hogy külföldi képviselőit utasította, hogy ne tájékoztassák az idegen sajtót és minden olyan hírt, amely kritikát tartalmaz, a leghatározottabban cáfoljanak meg.

Anglia és Amerika hajózási szaktekintélyei azt követelik, hogy a Népszövetség állítson fel egy nemzetközi hajózási hivatalt.

amelynek szervei vizsgáljanak meg minden oceánjáró hajót annak elindulása előtt.

A hajó harmincyolc jugoszláv utasa megmenekült

A Rio de Janeiroi olasz követség közli, hogy

HIREK

— **Manojlović Dusan főispán Beogradban.** Manojlović Dusan, Szubotica város főispán pénteken Beogradba utazott különböző városi ügyek elintézésére. Manojlović Dusan főispán szombaton visszatér Szuboticára.

— **Visszatért szabadságáról a bácskai főispán.** Szomborból jelentik: Lukács Predrag bácskai főispán szombaton délelőtt tíz napi szabadságáról visszaérkezett Szomberba. A főispán pénteken átvette hivatalát.

— **Időjárás.** Lényegesebb változás az időjárásban nem várható.

— **A moztulajdonosok az államnak akarják átadni vállalkozásukat.** Zagrebből jelentik: A moztulajdonosok országos szövetsége a napokban ismét erélyes hangú memorandumot intézett a pénzügyminiszterhez, amelyben közli, hogy a súlyos adók miatt lehetetlen továbbra is fenntartani az üzemetek. Az állam úgy kezeli a mozikat — mondja többek között a memorandum — mintha azok állami vagyon volnának, mert az állami adók és illetékek oly magasak, hogy a tulajdonosok állandó deficittel küzdenek. Az állam azonban, ha kívánja — mondják a mozikosok — rögtön átveheti saját kezelésébe a mozikat és a tulajdonosok nem kívánnak egyebet, csak az összforogalmat tíz százalékát. A mozik is kereskedelmi vállalatok, amelyeket kereskedelmi szempontok szerint kell vezetni, ha ezt a kinevezés nem akarja belátni, a tulajdonosok kénytelenek lesznek bezárni a mozikat. Hír szerint a szövetség vezetője tényleg elhatározta, hogy ha a legrövidebb időn belül nem enyhül az adópréss nyomása, akkor az egész országban bezárják a mozikat.

— **Véletlenségből lelőtte a csendőrmestert.** Noviszadról jelentik: Triasko Jován petrováci földműves 1920 karácsony estéjén Rankovácán a községháza előtt Obucsan Milán csendőrmesternek mutatta ujjonnan vásártól fegyverét. A fegyver véletlenül elsült és lelőtte az őrmestert. Gondatlanságból okozott emberölésért egy évi fegyházra ítélték Triaskót és a semmitőszék pénteken helybenhagyta az ítéletet.

— **Sztankovics Boriszláv.** A Bácsmegeyi Napló múlt évi karácsonyi számának eseménye volt Sztankovics Boriszláv »Karácsony« című kisregénye amely egy apa nélkül maradt szerb család karácsony ünnepét írja le. Az egész regény olyan volt, mint egy generkép. Sztankovics Boriszláv nevét ebből a kis regényből ismerte meg a magyar olvasó közönség. A regény írója, Sztankovics Boriszláv, a szláv irodalom hátszesege, az elmúlt héten, mint megírtuk, meghalt. Szenteleki Kornél, aki a Karácsony-t fordította a Bácsmegeyi Napló vasárnapi számában nekrológot ír Sztankovics Boriszláv-ról. Közöljük az elhunyt író arcképét is. A 32 oldalas vasárnapi szám tartalma ezen kívül: *Baedeker: Tréfas dolgok. Kosztolányi Dezső: Tinta. Somlyó Zoltán: Három kis lány (román). Novoszel Andor: Hét aranvos péntek (novella). Gál Tivadar: Vallomás és Feszítsd meg (versek). Galambos Margit: Jó volna (vers) és Ut mezaik. Földesdy: Éjszakák (vers). Fém: László: Ceruzavázlatok. A világ leggazdagabb emberei (riport). Elintézték közmondások (humoreszk). Öreg a víz partján. W. B. Jates angol író verse. Magyar kíváncsiakkal Délamerikára felé Pázmány Zoltán riportja. dr. Wilhelm Imre sebészorvos cikke a vakbélgyulladásról. Bob riportja Muzsikuskok címetű. P. Gergely Boriska cikke Halottak napja. Sz. Szigethy Vilmos: Elmerült nevek. Hegedűs Loránt lírai írása Tündérek uccája. Körvadászat Topán riport Balázs Árpád rajzaival. Kristály István: Buzs. Tamás István riportja: Az 1001 arcú Csicserin. Kelen Imre rajzaival. — Hogy térdelt le Sabin? (riport). Ahol Zola meghalt (riport). Mit írnak az egykori kutók a Fekete Ember-ről? — Film. — Színházi kistükör. Kosmetika. Műveltségi vizsga. Tere-ferre rovat. Döntés az 500 dináros problémáról. S ui 500 dináros probléma. Keresztosros rejtély. A 32 oldalas lapon kívül 16 oldalas »Habs Torta« a Bácsmegeyi Napló kis olvasói számára.*

— **A noviszadi szerb színtársulat vendéglátéka Vrsacon.** Vrsacról jelentik: A noviszadi szerb nemzeti színház társulata november 2-ikán kezdte meg négyhetes színészturnját Vrsacon. A társulat a következő darabokat fogja Vrsacon bemutatni: Sztefánovics: V-ik Uros halála, Popovics Szeria: Hazugság. A beképzelt, Veszelinovics és Bizak: Csudov, Gyorovics Szvetisláv: Ő és Adenbég Szremác és Milkovics: Ivkov szlavája Petrovics: Csuesuk Sztana, Glicics: Csalás, Bunics: Vojvoda Braba, Vojnovics: Ekvinecie, Nusics: Utazás a föld körül és Káplár, Miloje Sztankovics: Kostana és Tasana, Jovanovics: A mi gyermekeink, Tolsztoj: Élő halott, Mjaszniczi: Nyul, Brjer: Simona, Nikodemi: Skampole, Blumental: Fogadó a Fehér Lóhoz, Arcubasev: Feltékenység, Avercsenko: A haláltánc. A magyar darabok közül bemutatásra kerül: Lengyel Menyhért: Antónia, Molnár Ferenc: Lilom, Farsang, Herzeg Ferenc: Kék róka, Lukács Sándor: A vöröshajú, Molnár Ferenc: Játék a kastélyban című színdarabjai.

— **Szerencsétlenség az iparvasuton.** Szomborból jelentik: Pénteken reggel Konsevljan a cukorrépat szállító iparvasuton súlyos szerencsétlenség történt. A cukorrépaival megrakott kocsikat vontató motor rossz váltoállítás folytán kiugrott és a kocsik egymásra törték. Az egyik kocsin ülő Langbein Tóbiás huszonhat éves munkás az ütközök közé esett, melyek oldalbordáit teljesen összezúzták, úgyhogy súlyos belső vérzést szenvedett. Langbeint be szállították a szombori kórházba.

— **Harmincezer dinár a kályhacsőben.** Prag Kunó berlini kereskedelmi utazó büntető feljelentést tett az adai csendőrségnek, hogy pénztárcájából, mialatt az Avala-szállodában aludt, harmincezer dinárt elloptak. A csendőrség Darócz Erzsébetet, az Avala-szálloda szobalányát és Gaber Piroskát a szálloda szobásszonyát gyanúsított a lopással. A két nő vállaltára is fogták, de mindketten tagadtak. Órák hosszat tartó kutatás után a csendőrség a szálloda egyik szobájának kályhacsőjében megtalálta a harmincezer dinár ezrest, mire a gyanúsítottak töredelmesen bevallották, hogy ők lopták meg a berlini utazót. A csendőrség Darócz Erzsébetet és Gábor Piroskát letartóztatta.

— **A beogradi balett vendégszereplése Szomborbán.** Szomborból jelentik: A beogradi opera balett-együttese csütörtökön nagy sikerrel vendégszerepelt Szomborbán. Az előadást zsefolt háznézte végig, amely lelkesen megtapsolta úgy a szereplőket, mint a zenekart.

— **A szuboticiai szokolegyesület összejövetele.** A szuboticiai szokolegyesület felhívja a szokolistákat és a pártoló tagokat, hogy szombaton este nyolc órakor a Horváth-vendéglő külön termében tartandó rendez szombat esti összejövetelen minél nagyobb számban jelenjenek meg. A szokolegyesület közli, hogy vasárnap délután fél 4 órakor »Szelő« tart a szokolteremben (Gimnázium-épület), amelyen Pavlovics Dimitrije őrnagy fog előadást tartani a nemzetek légi fegyverkezésének fejlődéséről.



sérti a bőrt, kiütéseket okoz és amelynek használata után olyan erős szőrszálak nőnek ki, mint a férfiszálak, vagy a forgalomban lévő komplikált és kellemetlen illatú szőrszálak. A TAKY gazdaságos és ártalmatlan, megsemmisíti a szőrszálakat, amely gyakran végtelenül eltűnik. Ugy találjuk, hogy a TAKY valóban megbecsülhetetlen találmány minden hölgyre, különösen ma, mikor a rövid haj és az áttört harsnya divatának korszakát éljük.

A TAKY (szabadalom S. G. D. G.) illatos krém, eredeti állapotban használandó, ahogy a tubusból kijön. Kapható minden jobb illatszertárban.

Képviselet és fölerakat Jugoszlávia részére: HENRY H. NEUMANN, ZAGREB Pošt. pret. 310

— **A kotoribai gyilkosság.** Noviszadról jelentik: A muraközi Kotoriba határközségben Petkovics Ferenc pénzügyi hivatalnok a vendéglőben összetűzött Debics Jánossal és több késszurással súlyosan megsebesítette. Debics rövid idő múlva belehalt sérüléseibe. A szombori törvényszék csakoveci kirendeltsége három és fél évi fegyházra ítélte Petkovicsot, a noviszadi felelővíteli bíróság a büntetést két és fél évre szállította le. A semmitőszék pénteken helybenhagyta az ítéletet.

— **Halálozás.** Bajáról jelentik: Magyar Józsefné, Magyar József mélykúti takarékpénztári igazgató felesége Baján hirtelen meghalt. Elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Letartóztatott tolvaj.** Noviszadról jelentik: A szabolji csendőrség letartóztatta Milics Áca gazdálkodót, aki Mihajlov Jovántól és Urnener Gáspástól élelmiszereket és lőszerszármot lopott. Beszállították a noviszadi ügyészségre.

— **Epileptikus rohamában a kutba esett és belefullt.** Noviszadról jelentik: Temerinben pénteken délelőtt Bácskó József huszonhárom éves legény epileptikus rohamában a nyitott kutba zuhant. Akkor vették észre, amikor már megfullt.

Prima szerem-
ségi erdei **tűzifa**
a lego csöb árak mellett kapható:
DRVARSKO INDUSTRIJSKO DRUSTVO-nál
NOVISAD, 10016 TELEF: 22-08

— **Felmentések a felségsértés vádjától.** Noviszadról jelentik: Bereng Antal szvetihuberti kereskedőt felségsértéssel vádolta az ügyészség. A noviszadi törvényszék a pénteki tárgyaláson huszannal kihallgatása után a vádlottat felmentette. Hasonlóképpen felmentette a törvényszék Taritász Iván zagrebi magánhivatalnokot is a felségsértés vádjától.

— **A Csókról csókra** vasárnap esti harmadik előadása iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg és a környékből is tömegesen veszik a jegyeket. A nagy érdeklődés érhető is, hiszen régmén játszottak műkedvelők színpadon ilyen kedves, fülbemászó és könnyű zenéjű operettet, mint amilyen a »Csókról csókra«. A vasárnapi előadáson Oláh Jolán, Pukovich Manci, Török Manci, Reményi Sári, Köhalmi Jenő, Kiss Jenő, Gara Béla és Szabó Marci lépnek fel. Jegyek kaphatók számban »Kicsinél« és vasárnap egész nap a »Népkör« pénztáránál kaphatók.

Gyomor- és hasbántalmak, izgekonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szív-szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszüntek azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyomorra megivott egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Orvostanárak dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a *Ferenc József* víz járványok idején is, mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Hogyan távolítsuk el a szőrszálakat és pelyheket?

a Dolly Sisters (Dolly-nővérek) véleménye szerint

»Használjon csak egy kicsit ebből a csodás, illatos TAKY-krémből, azonnald, mint a tubusból kijön. Azután öt percere rá mossa le magát egy kevés vízzel és ime, fehér és sima lett a bőre, egyetlen fekete folt nélkül. Hogyan is használhat ma már egy hölgy borotvát, amely

szérti a bőrt, kiütéseket okoz és amelynek használata után olyan erős szőrszálak nőnek ki, mint a férfiszálak, vagy a forgalomban lévő komplikált és kellemetlen illatú szőrszálak. A TAKY gazdaságos és ártalmatlan, megsemmisíti a szőrszálakat, amely gyakran végtelenül eltűnik. Ugy találjuk, hogy a TAKY valóban megbecsülhetetlen találmány minden hölgyre, különösen ma, mikor a rövid haj és az áttört harsnya divatának korszakát éljük.

A TAKY (szabadalom S. G. D. G.) illatos krém, eredeti állapotban használandó, ahogy a tubusból kijön. Kapható minden jobb illatszertárban.

Képviselet és fölerakat Jugoszlávia részére: HENRY H. NEUMANN, ZAGREB Pošt. pret. 310

— **A német excsászár felesége Hannoverbe érkezett.** Hannoverből jelentik: A volt német császárnak, II. Vilmosnak felesége rekonai látogatására Hannoverbe érkezett. Ezalkalommal hasábo cikkek jelentek meg a német lapokban, melyek közlik a birodalmi vasutigazgatóságnak a hannoveri állomás főnökéhez intézett táviratát. A vasutigazgatóság utasítja az állomásfőnököt, hogy II. Vilmos felesége részére elutazásakor szalonkocsit hozassanak rendelkezésére. A baloldali lapok emiatt éles támadást intéznek a vasutigazgató ellen.

— **Tűz Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Pénteken délben tűz ütött ki Dunagyverszki Jásó nagybirtokos gazdaságában. Nagymennyiségű kukoricaszárhamvad el, de a tűz továbbterjedését a tűzoltóság megátolta.

— **Asszony, aki revolverrel védekezett támadója ellen.** Noviszadról jelentik: Szteics Lázár bánati novoszeleői lakos erkölestelen merényletet kísérelt meg Szteics Olga falujabeli asszony ellen. Az asszony védekezésül revolyvert vett elő és két lövéssel súlyosan megsebesítette támadóját. A pancsevői törvényszék jogos önvédelem címén felmentette Szteics Olgát. A noviszadi felelővíteli bíróság, valamint pénteken a semmitőszék is helybenhagyta a felmentő ítéletet.

— **Agyonlőtte támadóját egy rendőr.** Kassáról jelentik: Véres esemény színhelye volt a zemplémegeyi Nagymihály község. Csigás István rendőrszem önvédelemből agyonlőtte Bardiovszki Mátyás, kömivest, Bardiovszki többedmagával ittas állapotban ment végig az uccákon és fellármázta az egész környéket. Csigás rendőr, aki két rendőrtársával figyelmes lett a lármára, felszólította a társaságot, hogy térjenek szépen haza. Bardiovszki azonban kést rántott és rátámadt Csigás rendőrré, aki erre revolveréből támadójára lőtt. A golyó olyan súlyos sérülést ejtett, hogy Bardiovszki másnap meghalt. A nagymihályi kommunista munkásság, amikor tudomást szerzett a történetről, tüntetést rendezett a rendőrség ellen, de a rendőrség a tüntetőket szétoszlatta.

NEUHAUS VERA
DIVATSZALONJA
BEOGRAD, Lužnava 39

Kész t mindennemű női ruhát, kabátot, mindenkor a le-ujabb francia és angol minták után.

Mérsékelt árak, elsóra gu kivétel!

— **A kARRIER vége.** Zagrebből jelentik: A zagrebi rabkórházban csütörtökön meghalt Schlesinger Arthur, hírhedt szélhámós, aki nem csak Jugoszláviában, hanem a világ minden táján követett el csalásokat. Schlesingerrel első ízben 1912-ben volt dolga a zagrebi rendőrségnek, amely család miatt folytatott elene nyomozást. A háboru után a szélhámós külföldre ment, ahol számot csalást és sikkasztást követett el. Jugoszláviába nemrégiben tért vissza Zagrebba, ahol egy hotelportástól, mint gazdag olasz kereskedő több ezer dinárt csak ki. Zagrebből Ogulinba ment, ahol Boszics kereskedőtől akart kicsalni nagyobb összeget, de rajtavesszett és a csendőrség letartóztatta. Ogulinból beteg szállították be a zagrebi ügyészségre, ahonnan a rabkórházban helyezték el. A rabkórházban halt meg csütörtök éjszaka.

Asszonyom! Hiába kíséreltezik, csakhamar meg fog győződni, hogy szépségihábitól csak Roth Olga specidlis kozmetikai intézete (Szubotica, Kralj Alekszandrova ulica 4. sz., Rossija Ponceire palota, félemelet) tudja végleg felelősséggel megszabadítani. Szépségápoló szerel kiváló hatásuk és vidéken is közismertek. Postal szétküldés, Kaphatók szeplő- és arcfehérlő-krémek, szappanok és gyógygyuderek, hámlasztók, Orado arcpakolás. Hajszálak végleges eltávolítása, Tanítványok felvételnek.

— **Szenta rálizetett a borlogasztási adóra.** Szentáról jelentik: Szenta város 1926-ban három évre bérbe vette az állami borlogasztási adót, úgyhogy a város adómegváltás fejében évi 177.000 dinárt köteles fizetni az államnak. Szenta város az 1926. és 1927-es évekre kifizette az adómegváltásért járó 354.000 dinárt, de a szerződés egyik szakasza kimondja, hogy a város felbonthatja a bérleti szerződést, ha hivatalosan bebizonyítják, hogy a város jövedelme nem éri el a bérleti összeget. A város a szerződést ezen az alapon most felmondta. Az államkincstár Pribicevics György szubotica-i pénzügyigazgatósági tisztviselőt küldte ki Szentára, hogy tárgyalásokat kezdjen a várossal. Vuics Szteván szentai főszámvevőhelyettes a tárgyalás során 110.000 dinárt ajánlott fel, de az államkincstár 170.000 dinárt követel. Amennyiben nem sikerül meg egyezésre jutni, az államkincstár néhány napon belül árlejtés útján adja ki az adómegváltást.

— **Szerencsétlenség sátorverés közben.** Szentáról jelentik: Csapics Illés tizennégy éves cipészinas, pénteken a piacon sátorot akart verni. Munkaközben oly szerencsétlenül esett el, hogy halakariját kitörte. Beszállították a szentai kórházba.

»TUNGSRAM«

hétszöves

SUPER

sok embert boldoggá tett

— **Öt emberélet egy asszonyért.** Szivarékáról jelentik: A szomszédos Mustiste albán határmenti községben rémes gyilkosság történt. A napokban három állig felfegyverzett albán berontott a faluba és egy jómódu gazda leányát elrabolták. Az asszonyok segélykiáltására összeverődött tömeg üldözőbe vette a rablókat és valóságos harc fejlődött ki a rablók és üldözőik között. A harcban öt gazda holtan esett el és több megsebesült. A rablók közül sikerült kettőt elfogni, a harmadik azonban az elrabolt leánnyal eltűnt az erdőben.

— **Elfogott orvhalász.** Sztaribecsejéről jelentik: A sztaribecseji rendőrség tartóztatta Csókás Lajos bácskogradistai földművest, aki kocsiján nagyobb mennyiségű lopott halat akart Adára szállítani. Elmondotta, hogy a halat Barna Béla, Januska Péter, Porteleki Pál és Németh Mátyás sztaribecseji lakosoktól vette, akik a halat Acsimov Velimír halászati bérlő területén fogták a gazda engedélye nélkül. Az orvhalász és az orvhalászok ellen megindult az eljárás.

Kozmetikai intézet

állandó orvosi vezetés és felügyelet alatt

Subotica, Ciril-Method trg

5

Villanv- és fénykezelés ** Bőr- és szépségápolás

— **Tanári kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter Tomics Nemanya okleveles tanárt a szombori állami tanítóképzőintézethez rendes tanárrá nevezte ki.

— **Délszerbiai gazdák tanulmányutja a Tiszamelléken.** Szentáról jelentik: Tizenöt szkopljai, sztyipi és szerbiai gazda Szavics Dragomir szkopljai kerületi és Minkovics Milován sztyipi kerületi gazdasági felügyelő vezetésével esütörtökön Szentára érkezett, hogy az itteni földművelést tanulmányozza. A délelőtti folyamán Taraszov Vaszilje szentai járási gazdasági felügyelő kalauzolásával megtekintették a várost, majd egy-két kisebb gazdaság megtekintése után délután átrándultak Csókára. Csókán Lederer György földbirtokos bemutatatta a vendégeknek a borgazdaságot, a mag-nemesítő állomást, az állattenyésztést, a mintagazdaság modern gépeit. Délután Adán a földműves iskolát és felszereléseit tekintették meg. Pénteken Beeskerekre utaztak.

— **Osztályvezetés alól felmentett elemi iskolai igazgatók.** Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter visszavonta régi rendeletét, mely szerint a tizenöt évesnél fiatalabb iskolánál működő elemi iskolai igazgatót osztályvezetés alól felmenti és egy újabb rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében csak a tizenöt évesnél felüli elemi iskolánál működő igazgatók nem kötelesek tanítani.

— **Házasság.** Ladány Lili (Kraljev-breg) és dr. Rosinger Imre ügyvéd (Monor) folyó hó 30-ikán vasárnap délelőtti fél 12 órakor a szubotica-i izr. templomban házasságot kötnek.

Ladány Nándor és neje ugyanakkor ünneplik huszonöt éves házasságuk évfordulóját. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A noviszadi polgármester belacrkvai utja.** Noviszadról jelentik: Dr. Borota Branislav noviszadi polgármester pénteken reggel Belacrkvára utazott hogy résztvegyen a vajdasági városok szövetségének, szombaton és vasárnap tartandó ülésén. Lakics János polgármesterhelyettes, pénteken reggel a ljubljana-i vadászszövetségi közgyűlésre utazott. A város hétfői közgyűlésén a polgármester és a polgármesterhelyettes távolléte folytán Popovics Alekszandar városi tanácsnok fog elnökölni.

— **Magányvizsgák a középiskolákban.** Az összes középiskolákban a póttéttségi vizsgálatok januárban lesznek, amikor is a magántanulók is vizsgázhatnak. Az erre vonatkozó kérvényeket november végéig kell a közoktatásügyi miniszternek benyújtani.

— **Négy lovat elhajtottak egy kolui gazdától.** Szomborból jelentik: Griser János kolui földbirtokosnál esütörtökön éjszaka ismeretlen tettesek feltörve az uccai kaput, behatoltak az istállóiba és onnan négy lovat elhajtottak. A csendőrség megállapította, hogy az ismeretlen lököttök meg az éjszaka folyamán a lovakat a rigyicai határnál áthajtották Magyarországra.

— **Noviszadban átköltözik a noviszadi postaigazgatóság új palotájába.** Noviszadról jelentik: A noviszadi postaigazgatóság november elején megkezdte az új posta-palotába való átköltözést.

— **Párisban új balpárti napilap indul.** Párisban Auquetil ismert író, a Le Grin gol revue szerkesztőjének kiadásában és szerkesztésében november tizenegyedikén »La rumeur« címmel új napilap indul, amelynek baloldali iránya lesz. A lap balkáni tudósításával dr. Hoffmann Ottó bízták meg.

— **Ingyenes nyelvtanfolyam munkások részére.** A vajdasági munkáskamara szubotica-i kirendeltsége lehetővé akarja tenni a munkásoknak a szerbhorvát nyelv elsajátítását, ezért ingyenes nyelvkurzust szervez. Beiratkozni naponta lehet a munkáskamara kirendeltségénél, Szubotica, Antunovics-ucca.

— **Iskolalátogatás.** Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter utasította az összes tanfelügyelőket, hogy november elején kezdjék meg az első elemi iskolai látogatást, amelynek célja ellenőrizni a tanítás irányát és módszerét. Ez alkalommal a tanfelügyelők a kezdő, tapasztalatlan tanerőknek mintatanításokkal utbaigazítást nyújtanak.

»TUNGSRAM«

rádiólámpák lényegesen tökéletesedtek és mégsem drágultak meg

Győződjék meg róla!

1072

— **Csehszlovákiában a hatóság bezárt egy soványító szanatóriumot, mert a páciensek közül sokan meghaltak.** Prágából jelentik: Az egyik déli lap azzal vádolja dr. Sipek orvost és szanatóriumtulajdonost, hogy szanatóriumában olyan rosszul kezelték a soványító kurát tartó pácienseket, hogy azok közül számosan meghaltak. A lap szerint Sipek dr. még három évvel ezelőtt egy roztoki régi gyárépületben, mely egészségügyi szempontból egyáltalában nem felel meg a követelményeknek, szanatóriumot rendezett be és az újságokban apróhirdetéseket helyezett el, amelyekben szanatóriumát ajánlotta mindazoknak, akik kövérségüktől meg akarnak szabadulni. Az egész gyógy mód abból állott, hogy a pácienseknek hosszú időn keresztül a szanatóriumban kellett tartózkodniuk. A betegek ezen idő alatt naponta forró fürdőket vettek és citromokat fogyasztottak. A páciensek azonban sehogy sem akartak meggyógyulni és az őket türelmre intő orvos tanácsára egyre hosszabb ideig maradtak a szanatóriumban. Szervezetük, melytől a rendes táplálékot elvonták, egyre gyöngült, míg végül is a legtöbb páciens általános testi legyönülés, vagy pedig szívgyöngeség következtében elhunyt. Nemrégiben a szanatórium egyik páciense följelentést tett az orvos ellen, mire a hatóság a »csodadoktor« szanatóriumát lezárta és lepecsételte.

— **A noviszadi fiugimnázium hangversenye.** Noviszadról jelentik: A noviszadi fiugimnázium növendékei vasárnap október harmadikán délután három órakor a Szlobodában létező egybekötött hangversenyt rendeznek.

Az osztálysorsjáték új húzása november 7-től december 2-ig tart

Vett már sorsjegyet?

Szerencseszámok még kaphatók

Lepedat és Jovanovics cégnél

Suboticán

Telefon 2-14.

10722

— **Tölvaj béres.** Sztaribecsejéről jelentik: Popov Mladen sztaribecseji gazdálkodó néhány nap előtt megígadta béresnek Csonka Sándor szolgálóját. Másnap reggel Popov feleségével együtt a piacra ment és a házat az új béresre bízta. Csonka a gazda távozása után magára vette a gazdája prémés bundáját, becsomagolt két öltöny férfi ruhát, két pár cipőt és a csomaggal eltávozott. A rendőrség

Előkészítő tanfolyam Benzia volt gimn. tanár vezetésével megnyílt. Egyéni és csoporttanítás középiskolai tanulóknak minden tárgyból. Obilicev venac 4. (Volt katonai gazdasági hivatal.)



— **Tanítónői kinevezés.** Noviszadról jelentik: A közoktatásügyi miniszter Székely Vilma, noviszadi okleveles tanítónőt Sztaramoravicára tanítónőnek nevezte ki.

— **Éjjeli céllövészet Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A noviszadi polgári céllövészegyesület október huszonkilencedikén, szombaton este nyolc órakor éjjeli céllövészetet rendez.

Vizállítás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vízek ma állása a következő: Duna: Bezdán 165 (-3), Apatin 222 (-6), Bogojevó 232 (-5), Vukovár 195 (-3), Palánka 174 (-), Noviszad 184 (-7), Zemun 258 (-14), Panesevó 246 (-14), Szmederevó 244 (-16), Orsova 310 (-10). Dráva: Oszijek 110 (+10). Száva: Mitrovica 400 (+28), Beograd 204 (-12). Tisza: Becej 92 (-).

TŐZSDE

Zürich, okt. 28. (Zárlat.) Beograd 9.13, Páris 20.3525, London 25.255, Newyork 518.5, Brüsszel 72.20, Milánó 28.32, Amsterdám 208.875, Berlin 123.825, Bécs 73.225, Szófia 3.75, Prága 15.36, Varsó 58.10, Budapest 90.75, Bukarest 3.19.

Szentai gabonaárak, okt. 28. A pénteki piacon a következő árak szerepeltek: Buza 282.50 dinár, ótengeri morzsolt 222.50—225 dinár, új tengeri decemberi és januári szállításra 165 dinár, tavaszi szállításra 180 dinár, csöves 125 dinár, takarmányárpa 220—225 dinár, sörrárpa 245—250 dinár, zab 180 dinár, rozs 270 dinár, heremag 1950 dinár, bab 220 dinár, őrlemények: 0-ás liszt gg 460 dinár, 0-ás g 460 dinár, kettős főzőliszt 440 dinár, ötös kenyérliszt 420 dinár, hetes 320 dinár, nyolcas 210 dinár, daraliszt 195 dinár, korpá 195 dinár. Irányzat: szilárduló. Kínálat: csekély. Kereslet: gyenge.

Szombori terménytőzsde, okt. 28. Buza bácska vasut 285—290, rozs bácskai vasut 71—72 kilós 280—285, zab bácskai vasut 210—212.50, árpa takarmányi 61—62 kilós 210—215, takarmány 63—64 kilós 230—235, tavaszi 65—66 kilós 260—265, tengeri bácskai vasut 205—207.50, száritott tengeri szerémi vasut 200—205, bab fehér nem válogatott 5—7 százalékos 340—345, fehér válogatott 375—380, lisztek: 0gg 415—435, 0g 415—435, kettős 395—415, ötös 365—385, hatos 315—335, hetes 255—265, nyolcas 190—200, korpá finom 170—175. Irányzat: változatlan. Forgalom: 61 vagon.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 28. Buza bácskai 78—79 kilós 2 százalékos 290—292.50, bánáti 78—79 kilós 2 százalékos 285—287.50, szerémi 78—79 kilós 2 százalékos 290—292.50, rozs bács-

»TUNGSRAM«

szállítja Amerika legjobb hangszóróját

a

»CONUST«

kai 72 kilós 2 százalékos 280—290, árpa bácskai 60—61 kilós 225—230, bácskai 65—66 kilós 245—250, bácskai 68—69 kilós 265—270, szerémi 65—66 kilós 245—250, zab bácskai 215—217.50, bánáti 212.50—215, szerémi 217.50—220, tengeri bácskai 210, bácskai száritott 200—205, bácskai új XII. I. 192.05—195, szerémi új XII. I. 192.50—195, szerémi száritott 200—205, bab bácskai fehér új 2—3 százalékos 370—380, szerémi fehér új 2—3 százalékos 370—380, bácskai új válogatott fehér 395—400, bácskai fehér régi 3 százalékos 350—355. Lisztek: 0g bácskai 415—425, kettős számu bácskai 395—405, ötös számu bácskai 370—380, hatos számu bácskai 315—325, hetes számu bácskai 260—270, nyolcas 200—205, korpá bácskai jutazsákokban 170—175, szerémi jutazsákokban 170—175, bánáti jutazsákokban 170—175, bácskai jutazsákokban XI. XII. 180. Irányzat: változatlan. Forgalom: 45 vagon.

Noviszadi értéktőzsde, okt. 28. Hét százalékos beruházási kölcsön kereslet 83, kínálat 83.50, két és félszázalékos hadikárpótlási kötvény kereslet 394, kínálat 397, Kereskedelmi és Iparbank kereslet 142, Városi Jódosfürdő kínálat 50.

Budapesti értéktőzsde, okt. 28. Magyar Hitel 87.8, Osztrák Hitel 55.5, Kereskedelmi Bank 124.5, Magyar Cukor 226, Georgia 17.2, Rimamurányi 123.1, Salgó 74.6, Kőszén 696, Bródi Vagon 246, Beocseni cement 2, Nasici 178.75, Ganz Danubius 179.5, Ganz Villamos 169.5, Roskány 14, Atheneum 27.75, Nova 38.1, Levante 26, Pesti Hazai 234.

DR. ISSZE SZY

JOGI SZEMINÁRIUM

előzetes: jogi és bírói vizsára

Noviszad, Zlatibor utca 28. 10750

KÖZGAZDASÁG

Epülnek a vámpaloták

Noviszađ nyolc és félmillió dinár költséggel központi vámpalotát létesít. A vámpalotát építendő noviszađi látogatásának eredménye

Noviszađról jelentik: Dr. Schmidt Konrad beograđi vezérigazgató — mint már jelentettük — szerda Noviszađban idözött, ahol Krsztics Milán noviszađi vámpalotai főnök társaságában felkereste dr. Borota Braniszláv polgármestert és Plavics Nikola műszaki tanácsost, hogy a létesítendő noviszađi új vámpalotai épület ügyében az utolsó, döntő megbeszéléseket lefolytassa.

Dr. Borota Braniszláv, dr. Schmidt távozása után azonnal egybehívatta a városi pénzügyi bizottságot, amely csütörtök este megtartott ülésén látogatógyűlésen már tárgyalás alá is vette dr. Schmidt Konrad és a város polgármestere között létrejött megállapodásokat, amelyek végleges döntés céljából a hétfői közgyűlés elé kerülnek. A pénzügyi bizottság beható és hosszas vita után felhatalmazta a városi tanácsot, hogy az új vámpalotai építése ügyében minden szükséges előkészületet sűrgősen megtegyen és járjon el a szükséges költségek felvétele érdekében.

A Dunapart, a régi vasútállomás helyére kerül az új központi vámpalotai, mely hatalmas épület lesz. Az épület tervrajza, amelyet a városi mérnöki hivatal készített, annyira megnyerte a vámpalotai igazgató tetszését, hogy közzétette, a jövőben utasítást fog adni, hogy a noviszađi vámpalotai mintájára és beosztása szerint építsék az új vámpalotákat.

Az épület maga körülbelül négy és félmillió dinárba fog kerülni, a hozzátartozó Dunapart kiépítése további 2,2 millió dinárba és a vámpalotához vezető utak újabb 1,8 millióba, vagyis az egész nyolc és félmillió dinárba fog kerülni, amelyek céljaira az állami közegetvámpalotai alapon eddig 1,5 millió dinár áll rendelkezésre. A hiányzó hét milliót a város az állami közegetvámpalotai törvény alapján az Országos Jelzőlog Banknál kölcsönképpen fogja felvenni.

Az építkezést kora tavasszal megkezdik, úgy hogy októberben már rendelkezésük átadható legyen.

Tavasszal kezdődik meg a délszerbiai telepítés. Beograđból jelentik: Az agrárügyi miniszteriumban csütörtökön külön bizottság alakult, amelynek az a feladata, hogy Délszerbia termékeny vidékeinek telepítéséhez szükséges tervet kidolgozzon. A telepítési tervet és programot január hó végéig kell elkészíteni és Andries Vlada miniszter rendelete értelmében a telepítést és a földosztást jövő év tavaszán kell megkezdeni. Délszerbiába — Hercegovinából, a Vajdaságból és Dalmáciából fognak

Az Angol-Magyar Bank R. T. igazgatósága november 11-ikére rendkívüli közgyűlést hívott egybe az alaptörvény 120.000 darab új részvény kibocsátása útján való felemelése és az igazgatóság kiegészítése céljából. Ezt a 120.000 darab, 1928. évtől kezdve osztalékjogosult részvényt a Helbert Wagg. & Co. Ltd. londoni bankcég veszi át részvényenként 80 pengős áron. E részvények szavazati jogát a vevők az eddig is fennállott magyar részvénytöbbségi csoport vezetőségére ruházták át. Az igazgatóság új tagjaiul leendő megválasztásra a British Overseas Bank képviselői: Dudley Ward és William Dean igazgatók, ezenkívül Th. M. van der Beugel, az amszterdami Labouchere & Co. cég társtulajdonosa fognak jelöltetni. A bank saját tőkéit e tranzakció révén 31 millió pengőre emelkednek.

Csak a valódi

Pyramidon
tabletták

biztosítják a jó hatást.

Ügyeljünk az itt ábrázolt eredeti csomagolásra, mely utánzásoktól és hamisítványoktól megóv!



KINTORNA



— Mikor hagysz fel azzal az utalatos szokással, hogy minden nő után megfordulsz?

— Miért nem mondtad ezt husz évvel ezelőtt, amikor te utánad fordultam meg.

A szórakozott professzor odafordul egy társaságban a szomszédjához és így szól:

— Ki az a csunya nő ott a sarokban?

— Hogyan — szól csodálkozva a szomszéd — nem ismeri? Hiszen az az Ön felesége!

— Na, nézze csak — itt a homlokára a professzor — tudtam, hogy valahonnan ismerem.

Egy szegény hitközség rabbija vendéget kap, aki nála reggelizik és ebédel. Este azonban nem kap vacsorát.

Rabbilében, mi van a vacsorával? — kérdi.

— Kedvesem — mondja a rabbi — ha én mindennap vacsoráznék, már rég éhenhaltam volna.

Azt mondja Kankalin ur a feleségének:

— Róza, mit jajgatsz úgy?

— Hogyne jajgatnék, mikor tizenhárom vagunk az asztalnál.

— Csak nem vagy babonás?

— Nem, de én csak tízre főztem.

Eisenstein ur valami üzleti ügyben Moszkvába utazott s miután hosszabb tartózkodásra volt kitéve, feleségét is maga után hívta. Egy nap együtt sétálgatnak az uccán és egy ház előtt nagy népcsoportot látnak.

— Mi ez? — kérdezi Eisenstein ur?

— Ez az anyakönyvi hivatal.

— No, ezt megnézzük — mondja

Eisenstein ur és feleségével együtt bemegy a hivatalba, ahol tíz rubelért egy házasságkötési jegyet, huszért pedig egy válójegyet árulnak egy szovjetbizvitelű Eisenstein ur egy darabig nézi, milyen gyorsan megy a két procedura, aztán előveszi a bugyellárását és odalép a tisztviselő asztalához.

— Házasságkötés vagy válás? — kérdezi az anyakönyvvezető.

— Kérnék talán egy kombinált átállójegyet — mondja Eisenstein ur.

SPORT

Csak egy mérkőzés lesz vasárnap Szuboticán

A Szand nem játszik a szombori ZsAK-al

A vasárnapi forduló egyetlen mérkőzése kerül előtérre Szuboticán: a Szubotical Sport—Szentai AC mérkőzés.

A SzAND, mely a VSC lemondása folytán szabadabbá vált, a Szombori ZsAK-kal akarta lejátszani még szeptember 4-ikéről elmaradt mérkőzését. A szombori vasutasok azonban közölték a SzAND-dal, hogy több játékosuk elfoglaltsága miatt vasárnap nem állhat ki a SzAND ellen. A bajnokságot ilyen formán ellentét nélkül maradt és a vasárnapot pihenőre használja föl, hogy teljesen fitt kondícióval vehesse föl a küzdelmet kedden a miskolci Attila ellen.

Szomborban az SzMTC a Szombori Sporttal játszik, a Szubotical ZsAK pedig a Szokóval. Bár a szombori csapatok odahaza nagyon veszélyesek, bízunk abban, hogy a szubotical csapatok hazahoznak néhány bajnoki pontot.

A szubotical Sport Tennis Klub október 30-ikán, vasárnap délelőtt 10 órakor a Nacional-szálló különterében rendez évi közgyűlést tart. A vezetőség kéri a tagokat, hogy a közgyűlésen teljes számmal jelenjenek meg.

Világmarika:
Cendre de rose
Pouge mandarine
Fourçois — Paris
9370

REGÉNY
LÁNGNYELV

ÍRTA: AX ROHMER

A házvezető — csak az lehetett — régi divat szerint hajtotta meg magát.

— Kérem bocsásson meg, uram! Benson nem emlitette, hogy ön már itt van.

— De kérem, semmi ok sincs a bocsánatkérésre — felelte Harley barátságosan. Mosolyogva kellett, mert az öreg hölgy tekintetében, amellyel a szobában körülnézett, még mindig megvolt a nyoma annak a haragnak, amelyet már akkor észrevett rajta, amikor belépett. Még mindig fel volt háborodva, azonban Harley mosolygása bizalmassá tette és egy vázában virágokat kezdett rendezni.

— A mai személyzet — mondotta a vendégnek — már nem olyan, mint fiatal koromban volt.

— Ez sajnos így van — hagyta helyben Harley.

— Én igazán vesződöm velük — folytatta az öreg hölgy — azonban ez a szobalány egy hétig sem maradt volna a házban, ha tölem függött volna. Mary kisasszony azonban tulságosan jó és engedékeny. De holnap hála Isten mégis megy.

— Mary kisasszony? — kérdezte Harley szándékosan félreértve a nőt.

— Istenem, dehogyan is! — nevetett fel a házvezetőnő. — Anna Jonesről beszéltem, az új szobalányról. Mindig új szobalánnyal van dolgom, mert egyik sem marad tovább három hónapnál.

— Valóban? — kérdezte Harley, aki elképzeltte, hogy az öreg hölgy bizonyára nagyon szigorúan bánik a személyzettel.

— Bizony, így van. Ezek manapság mind hölgyeknek képzeltik magukat. Ma is négy órai szabadságot vett magának ez a szemtelen perszóna, holott csak szordán volt kimenője. Amellett olyan szemtelen

hogy megengedte valakinek, hogy itt telefonon felhívja. Az előbb pedig észrevettem, hogy miután már Benson megterített és én mindent ellenőriztem az asztalon, bejött és össze-vissza rakosgatót minden terítéket.

Megbotránkova nézett a hull irányába.

— No de talán végül mégis csak találni fogunk egy megfelelő szobalányt — mondotta és lassan az ajtó felé ment. — Jóestét, uram!

— Jóestét! — ismételte, Harley, akit mulattatott az, hogy így beavatják a háztartási ügyekbe.

Még jó ideig mosolygott azután, hogy a házvezetőnő kiment. Egyáltalán nem haragudott az öreg hölgyre ezekért a felvilágosításokért. El volt készülve rá, hogy még Sir Charles is meghallgatja és azután pártatlanul megalkotja ítéletét.

Fel-alá járt a szobában és végül megállt egy fénykép előtt, amely ezüst kerembe foglalva a kandalló párkányán állt. Rendkívülien szép leány fényképe volt. Arcvonásai lágyak és bájosak voltak. Szemeiben kérdő tekintet, amely igéző volt. A naiv kifejezés láthatóan pőz volt és a nyitott ajkak nevetést ígértek. Gyönyörű haja szőke és hullámos volt, nyaka és válla a görög szobrok tisztaságával ragyogott. Harley azon vette észre magát, hogy mosolyogva bólogat a szép fiatal lány fényképe felé.

— Bizonyára Mary kisasszony — mondotta magában hangosan.

Tekintetét erőszakkal fordította el a szép képről és egy mély karosszékre vetette magát. Cigarettaira gyújtott és a gyufát ép a hamutartóba dobta, amikor a vesztikülből meghallotta Sir Abingdon hangját. A következő percben már belépett a tudós. Arckifejezése olyan különös volt, hogy Harley mindjárt sejtette, hogy valami rendkívüli történhetett.

— Kedves Harley ur — kezdte Sir Charles — első sorban elnézését kell kérem...

— Oh, ez teljesen felesleges — felelte Harley. — Kitűnő házvezetőnője nagyon jól szórakoztatott.

— Nagyszerű. Nagyon halás vagyok Howett asszonynak — mondotta Sir Abingdon, de látszott, hogy gondolatai másutt járnak. — De valami megmagyarázhatatlan dolgot kell elmondanom önnek... Megmagyarázhatatlan... bár lehet, hogy a terv kivételét magasabb erők akadályozták meg.

— Miről van szó, Sir Charles?

— Tíz perccel ezelőtt telefonon elhívtak a szomszédságban lakó barátomhoz Wilsonhoz, akit kezelek.

— Igen, ezt már mondotta nekem az inas.

— Nos, Harley ur: a Wilson-házban senki sem tudott erről a telefon-hívásról! Valószínűleg eset volt arra, hogy elesaljanak hazulról.

Harley cigarettáját a hamutartóba dobta, ahonnan szürke füst-spirális emelkedett a levegőbe.

— Nem látott utközben semmit, vagy nem hallott olyasvalamit, ami azt a látszatot keltette, hogy ön ellen készült valami?

— Semmit. Visszajövet természetesen alaposan átvizsgáltam a ház környékét. Mert hiszen ezzel a telefonhívással mégis csak valami célja volt valakinek.

— Ez több, mint valószínű — mondotta Harley elfogóva. Milyen titok rejtett mindezek mögött? Érezte, hogy ennek a rejtélynek a szálat már valahol az értelmén kívül vannak és düh fogta el a tehetetlensége miatt.

— Most azonban vacsorához ülünk — mondotta a házigazda — hiszen már elég sokáig megvárakoztatam ön.

Harley belépett a tudóssal a barátságos ebédlőbe. Rossz érzés vett rajta erőt, amikor a szeme találkozott az orvos tekintetével, valami figyelemzavaróval, ami azt mondta neki, hogy ennek az embernek a napjai meg vannak számlálva. Ijesztő volt: amíg előbb az Abingdon-ház atmoszférája bizalmat adónak látszott, most minden oldalról, még az ebédlőből is a veszedelem érzése áradt feléje és megborodott tőle.

Amikor átmentek a hallon, Harley különböző indiai ritkaságokat vett észre, amelyek bizonyára nem kerültek volna el egy hivatalos betörő figyelmét. De az illető, aki néhány nappal előbb ide belopózott, bizonyára nem volt hivatalos betörő. Ez egészen bizonyosnak látszott.

Az ebédlőben is sok olyan kép és dísz tárgy volt, amely a távoli Keletről származott, vagy legalább is bizonyos kapcsolatban volt a Kelettel. Ebben a keleti környezetben bizonyos inspiráció volt: A félelmes, láthatatlan fenyegetés, amely Sir Charles fölött lebegett, a titokzatos templomok, a hallgatag, elzárkózott emberek misztikus országára emlékeztetett, amely oly sok sötét titkot rejtett magában...

(Foly. köv.)

A legerencsésebb sorsjegyelárusító Lapedát i Jovanovics, Subotica. Tel. 2-14

Az V. osztály 14. sorsjáték
november 7.-én kezdődik és december 2.-ig tart!
Szerencseszámok, amelyek még a szerencsekerékben vannak, kaphatók. Siessen rendelésével, mert a készlet napról-napra fogy!

Egy kettős egész sorsjegy ára 1000.— dinár
 „ egész „ „ 500.— „
 „ fél „ „ 250.— „
 „ negyed „ „ 125.— „
 Az árakban az eddigi osztályok sorsjegyeinek ára belefoglaltatik
 Postai megrendeléseknél 3 dinár postaköltség bekezdendő

NYILT-TÉR

Köszönetnyilvánítás

Köszönetet mondunk mindazoknak, kik drága halottunknál részvétüket kifejezték.
 Subotica, 1927 október 28.
Zárics Fülöp és családja

Csődtömegeladási hirdetés

Alulírott, mint vb. Székely Bertalan adai és moholi malomcég csődtömeggondnoka, ezennel közhírré teszem, hogy a vagyonbukott kereskedői cég tulajdonához tartozó és a csődleltár 8, 17, 42, 44, 45, 108 tétel alatti ingóságok, úgymint: írógép, zsákok, hordók, stb. a csődbíróság határozata értelmében 1927. év október 30-án reggel 8 órakor Adán a Székely-féle malomban eladatnak.

A megvett áru azonnal átveendő és a vételár azonnal kifizetendő. A vételi illetéket a vevő viseli.

Bővebb felvilágosítást alulírott csődtömeggondnoknál Szentán, az ügyvédi irodában kapható.

Dr. Ludajic Milos
 ügyvéd

10744 mint vb. Székely Bertalan csődtömeggondnoka.

Szállítunk vagonként

I-a erdélyi valódi rózsaburgonyát D. 80.—
 I-a erdélyi Woltmann rózsaburgonyát D. 75.—
 I-a erdélyi vöröshagymát D. 180.—
 akár ovál, akár kerek alakú.

per 100 kgr. rinfuza, **FRANKO ZSOMBOLYA**
 elvámolva román részről.

„UNION“ CASA DE BANCA
 TIMISOARA (Temesvár) I. Str. Alexandri 8.
 Sürgőnycim: Unionbank

Szerezzen örömet gyermekének

és rendelje meg

Csili Csala Csalavári csalafintaságait

a Bácsmegyei Napló könyvostályában

Ára Din. 75.—

Vidékre 5 din. portóköltség

Agilis képviselőket keres

minden városba konkurrenciamentes cikk eladá ára. Szükségstőke 4000 dinár. Ajánlatok a következő címre küldendők:

JUGOADA, CELJE (Slovenija)

„DAMA“

FEHÉRNEMÜSZALÓN



A legújabb szabású ingbugylik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Hímzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, stb.

Polstojeva (Ódor) ulica 21.
Telefon 111.

Az igény beálltával felhívom a vásárló közönséget, dacára a szövet- és vászorarúknak 15-20% emelkedésnek

még a régi olcsó árban

ajánlom raktáromon levő valódi angol férfiöltöny- és női köpenyszöveteket, valamint divatbársonyt, barchét, selyem- és vászonarúmat, terítőket, kendőket, stb.

STRASSER BÉLA

Vilsonova ul. 46. Pravni fakultattal szemben
 Tisztviselőknél és munkásoknál: 5-8% engedmény!

A legjobb minőségű őszi PLESS-kalapok

a legolcsóbb árban csak **Braća Stipančević**

u. i. és női div. tárukereskedésében

Subotica, Aleksandrova ul. 9 (Korzó) kaphatók

Figyelem szőlőbirtokosok!



Aki jó és egészséges amerikai alapra oltott szőlővesszőt akar, kérjen alulírott szőlőbirtokostól ingyenes árjegyzéket, vagy fíradjon el hozzám a szőlő-ültetvények személyes megtekintésére.
Miloš Vičković szőlőbirtokos
 Kamenica (Srem) 9923

Superfosfat és nitrogén

|| kartellen aluli áron ||
 sombori raktáromból ismét kapható.

Desider Lederer, Sombor

Rastädter kina vasbora

a legjobb orvosság vérszegénység, sápadtság, má-lária és éhvágytalanság ellen.

Fényes eredmények Sok köszönő irat

Kapható gyógyszerárakban és a készítőnél
Rastädter gyógyszerész, Vršac
 Névre ügyeljen! Az Egészségügyi Miniszt. által engedélyezett.

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
 Brokátok Matracgradlik
 Damasztok Szőnyegek
 Velourok Futók

az összes kárpitos kelek nagyban és kicsinyben.

ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT. LÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Detail: Városi bérpalota, Engras: Vilsonova ul. 7.

Keveset használt, kitünő karban levő

Chevrolet-autó olcsón eladó

Fellegi József
 Novisad, Futoški put 92.

Levelekre nem válaszolok, csak személyesen tárgyalok

Szőlőoltványok

amerikai a anyra oltott, elismert legjobb minőségű és győztes, gyökerezés és sima vadvesztés minden fajon, valamint nevesített 2-3 éves gyümölcs- és rózsafák megrendelhető

Sévár László 19342
 min. aszó és szőlőoltvány telepérol
 Peirova udin (Vajur), Postafiók 17
 Lakatul B. a. e. u. l. i. c. a.
 Árjgy. és kívánat a listyent

Ujból kapható a GYAKORLATI GAZDALEXIKON

két vastos kötetben. Szerkesztő: **Miló Géza** me. eg. dat. a. j. kamarai fogit ár. **Mayer János** m. gyar. földmívelésügyi miniszter előszavával. Százléttagu szerkesztésbizottság. — Minden cikkét a leghozzfértőbb szakértő írta.

Egész könyvtárat pótolja a könyv!

Főbb tartalma:

Könyvkeresés, szőlőmivelés, baromfi-tenyésztés, méhészet, tejgazdaság, állatgyógyászat, talajművelés, gyógynövények, vetőmagismeret, élelmiszerkészítés, gyümölcs- és zöldségtermesztés, nővény mesítés, erdészeti, borászati, gazdasági gépek ismerete, állattenyésztés, műtrégyázás, takarmányozás, vadászat, halászat, burgonya-termesztés, kőmlőtermelés, paprika, kender, len, falusi konha, házi par, rovar-kártevők, nyu tenyésztés, ló-, szarvas-marha-, juh- és sertésenyésztés stb., stb.

Két kötet ára közel 250 oldalon 480.— dinár
 Kapható a BACSMEGYEI NAPLÓ könyvostályában

Néhány dinárért őszi és téli szükségletét megvásárolhatja

BRAĆA LITTMANN-nál

(HUSPIAC)

Női harisnya, melé 12.—
 Női flórhárisnya . . 13.—
 Női keztyű 6.—
 Manzettás keztyű . 15.—
 Glassekeztyű 49.—
 Gyapju onal strenglője 5.—
 Klóplicsipke 1.50-től
 Férfi-zokni 5.50

Kötött kabát 75.— dinár
 Poullower . . 99.— dinár

Gyapjuharisnyák és kabátok nagy választékban!!

Selyem sál 24.—
 Selyem nyakkendő 5.—
 Férfiing 2 gallerral. 45.—
 Férfi gallér 5.—
 Férfi stucni 25.—
 Zsobkendő 3.—
 Gyermek gyapju apka 8.—
 Gyermek pamutbőröccya 5.—-től

Gesztenye
vizonteladásra állandóan a legolcsóbban kapható
Czeizler Károly
Subotica, Jelačićeva ul.

Női köpenyekben RUHÁKBAN
valódi szőrmebundákban gyermek-kabátokban kötött áruban, stb.
a legdusabb választékot a legolcsóbb áron
Hegyi Fülöp
női konfekció áruházában
Suboticán találja 5478

MOZITÁRS
szakember, kevés tőkével keresztetik jóforgalmu helyen, nagyobb bánati városban. Megkeresések:
SZABÓ LAJOS
Vel. Bečkerek, Lesingova ul. 4. intézendők

Arachid (kikeriki)
és valódi olasz maróni kapható nagyban is
Nojcek Géza
cégnél 10142
SUBOTICA

I-a tűzifa, bécsi diókoksz és porosz kályhaszén
legolcsóbb áron házhoz szállítva kapható
Weisz Dezsőnél
Posta mellett

„ORPHEUS” HNIS RUDOLF
zeneműkiadóhivatal
SUBOTICA, Jelačićeva 6
Klasszikus és modern zeneművek, az egész akadémiai tananyag, zenekari művek. Karmester arak részére külön zenekari osztály. Filmművészi zeneművek. Versenyen kívüli árk. Arjczykékek ingyen

Burgonya Káposzta Hagyma Torma
legolcsóbban kapható
Hoffmann János
Szeged — Telefon 134 989

TÖKE
Épület-, bútort- és portál-
asztalos
Palmotičeva ul. 20.
Tanonc felvétetik.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy
angol uriszabóságomat
a Plettkosic palotába, Manojlovičeva ulica 7 helyeztem át.
Üzletemet teljesen újonnan rendeztem be. Raktáram a legfinomabb angol szövetekből áll, úgyhogy a legkényesebb izlést is ki tudom elégíteni.
Teljes tisztelettel
Vojislav Vasiljević
uriszabó.

Sztari- és Novibecseji helyi hajójárat
Téli menetrend
(Érvényes 1927 november 1-től)

Indul Novibecsejre	130	500	730	945	1130	1315	1445	1715
Érkezik St.-Bečeje	215	545	815	1030	1215	1400	1530	1800
Indul St.-Bečeje	410	630	830	1035	1220	1405	1630	1900
Érkezik Novibecsejre	440	700	900	1105	1250	1435	1700	1930

A hajónak esatlakozása van úgy a nappali, mint az éjjei bácskai és bánati vonatokhoz. A forgalom zavartalanosságát biztosítják a vállalat „Staribečej” és „Minerva” nevű gyors-személyhajói. A vállalat elfogad helyi vonatásokat és áruszállításokat. A fürdőbe utazó bánati közönség részére mérsékelt menetdíjak. — A fürdőben iszappakolások egész éven át (téli is) eszközöltetnek.
A staribečej hajózási vállalat vezetőse



Brill
a cipőkrémek gyöngye!

Öt drb Ady-könyv és egy Ady-tanulmány 80 dinárért

Ady Endre: Margita élni akar	Ady Endre: Párisi noteszkönyv
" " Még egyszer	" " Párisi levelek
" " Könyv	Földessy: Ady-tanulmányok

Megrendelhető a BACSMEGYEI NAPLO könyvosztályában
Vidéki megrendeléseknél 10 dinár portó fizetendő



2 x 2 = 4
Beck Kötött
fél szövet árú vegy

Cipészek figyelmébe!
Állandóan raktáron tartok legjobbjait, valamint saját készítésű cipőszekéket, továbbá zs. blézsek, konyhatékek, beretvák, ollók, hajvágógépek, fenőszítók stb. nagy választékban, legújanyosabban kaphatók
Mezneri Péter
kézes és műköszőrűs
Subotica, I. Brzova ulica 5.

Szalmi Caspar... Din. 85
Ementali saji... „ 85
csak nagyban
Sugár Manónál
Subotica — Telefon 47

Fával égetett elsőrendű fehér darabos **MESZ,**
szavatolt kőmentes építő **CEMENT,**
bottai portland
száraz pormentes
bükfa-szén, pécasi
kovács-szén 6278
Révai Adolf
Subotica
Sokolska 2 Telefon 551

Legszébb, legolcsóbb
szobafestő- és mázolómunkát
készít
Spitzer J.
L. Strossmajerova ul. 8 (huspiac) 8531

Somborban a Bácsmegeyi Napló részére
hirdetéseket
Dr. Szántó Miklós
Apatini ut 46. vez. tel.
Telefonszám 341.

Kiadó Palicsan, a legegészségesebb helyen 4, esetleg 2 szobás lakás. Cim a kiadóban. 10516

A MINERVA-NAPTÁRAK MEGJELENTEK!

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi Naptár
Kis Naptár

Minden más naptárnál **olcsóbb!** Minden más naptárnál **szébb!!**

Sok szép képpel! Minden naptárban más-más szöveg és minden naptárhoz **ingyen regény-melléklet**

Rendeléseket a beérkezés napján leszállítjuk!
Kérjen ajánlatot!

MINERVA-NYOMDA R. T. SUBOTICA

KORZO MOZI
Csütörtöktől vasárnapig
Vajdaságban először!
MOLNÁR PREMIER
LILIAM
Egy városigeti hintásle-
gény története Molnár Fe-
renc szindarabja után.
Főszereplők:
JOHN GILBERT
RENÉE ADOREÉ
Előadások kezdete naponta mindkét moziban 4, 6 és fél 9 órakor

LIFKA-MOZI
Csütörtöktől vasárnapig
Jugoszláviában először!
Játék a kastélyban
látványos kiállítás luxusszám,
rendezte **Georges Fitzmaurice**.
A seik fia, fekete angyal,
Szeretem éjszakája világhírű
rendezője, főszereplők:
Billy Bowe és Ben Lyon
Ját: **Az asszony és az ördög**

LEVELEZÉS
Ditthe. Levelét megkaptam
ma utazom Zagrebbe ke-
resztül Németországba. No-
vember 12-én jövök haza.
Addig remélem level vár.
Kézcsók Partnere. 10838

HÁZASSÁG
KRAMER MENYASSZONYI
KOSZORUI árban, kiállít-
ásban szencziósak. So-
kolska ul. 1. 10488

Többesziros hirdetésemre senki se jelentkezett és ezért
megjegyzem megkísérlem
hirdetés utján megtalálni
azt a disztingvált nőt, kit
házastársul óhajtok. Va-
gyonom 5.000.000 dinár ér-
tékű földbirtok, 34 éves
érettségizett független fia-
talember vagyok. Teljes ci-
mű, lehetőleg fényképes le-
veleket »Nem érdek« jelí-
gére a kiadóba. Címtelen
és jelíges levelek a papír-
kosárba kerülnek. 10540

FOGLALKOZÁS
Intelligens leány jobb
háza házvezetőnek el-
menne, esetleg egyedülálló
urhoz. A háztartás minden
ágában jártas. Beszél né-
metül, magyarul, szerbül.
Ajánlatokat »Ily minőség-
ben volt már« jelígre a
kiadóba kér. 10806

Helybeni fűszereknél jól
bevezetett ügynökök adják
le címüket a kiadóhivatalba
10767

Borbélysegéd azonnalra ke-
restetik. Dancsó András,
Bačko Petrovoseo. 10817

Szabósegédek és varrólá-
nyok állandó munkára fel-
vétetnek. Weinert, Paje Ku-
jundzić ul. 22. 10867

Nagyobb vidéki vállalat ke-
res szerb, magyar és német
levelezőt és könyvelőt és
gépirókisasszonyt. Cím a
kiadóban. 10819

Gazdaságba megbízottnak
vagy ispánnak ajánkozik
középkori szakember. Címe
Senta, Cara Uroša 26.
10809

Fűszerkereskedőség, an-
gro- és detalista, felvétetik
Sugár Manónál. 10824

Fiatall borbélysegéd, női
hajvágáshoz is ért, állást
keres. Cím a kiadóban.
10842

Mérlegképes könyvelő né-
met-magyar levelező, gép-
író, állandó alkalmazást
vagy munkát keres. Kau-
cióval rendelkezik. Cím a
kiadóban. 10763

Fiatall profesor privát órá-
kat ad szerb és német
nyelvből. Siker garantálva.
Címeket a kiadó továbbít
10762

Pálinka depóba iccést kau-
cióval keresek. Sommerné
Subotica, Pašičeva 9.
10756

Írógépe
csakis
akkor lesz jó és
tartós-életű, ha
azt nagyon csekély évi díj
mellett
**Deutsch Izidor optikus és mű-
szerésznél karbantartatja!**
Új és használt írógépek, eredeti
GREIF-Írógépszalag és karbonpapír
Írógépjavitások gyorsan és olcsón jótállás mellett
9466 Telefon 2-16

Közismert eredeti modellek, bársony
és velour-solleil, kaphatók rendkívül
olcsó áron
POGANY kalapszalokban
Filcet 100.— dinártól!
Trg Fra Jese 15. I. emelet (Ljubibratić ház) 10801

Állásközvetítő iroda
keres tisztviselőket, utazókat, segédkeket, raktárnokokat,
pénzbeszedőket, sofőröket stb. „Jugokommerca“ Novicad,
Jevrejska ul. 4. 10822

Eladó autók. Citroen, Renault, Exex, továbbá 6
személyes csukott Waff
Bata garage Subotica. 10826

Jókarban levő fekete zongora olcsón eladó. II. Oslo-
bodjenja 48, bejárat a nagy-
kapun. 10754

Használt fűszerberendezést
keresek. Cím a kiadóban.
10772

Jóforgalmu vendéglő házzal
és teljes berendezéssel el-
adó. Cím Bozsoki M. Novi-
Bečej. 10836

Motort vennék fűrésszel
vagy morzsolóval, esetleg
szecsakavógóval, esetleg mo-
tor külön. Ajánlatot kér
gyártmány és lőerő ismer-
tetésével Dragoljub Vuletić
kovács, Mol, Bačka. 10821

Eladó egy 4-5 HP kocsira
szerelt teljesen üzemképes
Lister-motor. Megtekinthe-
tő bármikor Ninčić Uroš
gépműhelyben, Nova Kanji-
ža, Obilićevo. 10794

Két uccai pincéhelyiség ki-
adó. Ugyanott nagy Meteor-
kályha eladó. Streisinger
börkereskedő. 10811

Sürgösen eladó, olcsón, ke-
veset használt stélázi, fű-
szer- és rövidáru részére
inventárral. Megtekinthető
bármikor. Vršac, Karadjor-
djeva 42. 10697

Pálinkafőzőüstök, mosó-
üstök, katlanok házi és
ipari célokra megrendelés
után kapható. Maločić, No-
visad. Kisačka ulica 32.
6554

VÁROSI MOZI
27 Csütörtök 28 Péntek 29 Szombat 30 Vasárnap
Kettős program
Stella Maris a tenger csillaga
Az önfeláldozó szerelem regénye
Kettős főszerepben **MARY PHILBIN**
Starfilm **Az igaz** Starfilm
ZORO-HURU
mint diplomaták, a **Peikánia királya** című
filmben kacagtatják meg a közönséget.
Pazar kiállítás, főúri műjő.

Naponta frissen sült olasz
maróni kapható. Szarvas
kocsmával szemben. 10768

Szombaton két üzlethelyi-
ség és két szoba a főtéren
új palotában, örök áron el-
adó. Bővebbet I. Strosma-
jerova ul. 24. 9859

Olcsón eladó: Egy négyes
Wertheim kassa. arany-
órák, láncok, ezüstbott és
óra, aranygyűrűk, briliáns
és gyémántgyűrűk, arany-
mérők, családi Singer var-
rógép, horvát és szerb író-
gépek. VI. Trumbićeva ul.
11. (Csirkepiac) Kis. 9459

Ócskafémet, vöröszere-
t, sárgazeret, ólomot, ónt, fém-
forgácsot, alumíniumot, nik-
kelt, alumíniumlemeze-
ket, akkumulátorhamut,
ólomhamut, ócska szifonfe-
jeket, betűnyagot minden
mennyiségben vesz és a
legmagasabb árat fizet
»Galin« k. d. Zagreb, Man-
dalićina 1. 8752

KÜLÖNFÉLE
Különbejárata butorozott
szoba kiadó. Sudarević ul.
63. 10808

Lakást, több szobából állót
keres november 1-ére dr
Skaljer, I. Poštanska uli-
ca 9/I. 10330

VEL. KIKINDA
Okt. 29-30-án
OLYMP A-KINO
Szerelem és eny m a világ
Főszereplők:
MARY PHILBIN
NORMAN KERRY
URANIA-KINO
Európa lángokban
Főzseplő:
DOLORES del RIO.
Katonazene kísérettel

Két szoba, konyha kiadó.
VIII. Jagodinska 18. 10837

Modern kölcsonkönyvtár
állandó könyvujdonosságok-
kal egy óra 20 dinár. —
Mavro Heumann könyv- és
papírkereskedése, Suboti-
ca. 10759

Bérbeadó 212 holdas első-
rendű birtok holt felszere-
léssel Zupanje vasuti álló-
máznál. Evi bér 150.000 di-
nár. »Bömches« ügynök-
sége, Bačka Topola. 10723

Haskóti, orvosi 160 dinár,
haszfűző 120 dinár, melltar-
tó 16 dinártól méret után
készít Virág Leontin fűző
üzletében, Subotica, kiská-
polna mellett. 9638

Mindszentekre sirkoszoru-
kal, rendkívül olcsó árban
kaphat mindenféle nagy-
ságbán tiszta babér alap-
ból rózsá, szegfű, krizante-
num díszítéssel. Előjegyzé-
seket elfogadok, olcsóbb
mint bárhol. Kain virágüz-
let, Városháza. 10387

Bicsérdy, Halál legyőzése
című művet 80 dinár be-
küldése ellenében meg-
küldi Garamszeghy Dezső
Novivrbas. 10007

Szervusz Pütyikém! Jaj
gyorsan gyere velem Eisler
Izsóhoz, csudaszép nőfel-
öltöket és mesés szörme-
bundákat kapott, csupa
»Modellek«, meg leszel lep-
ve milyen potomárért áru-
sitja. Ottvettük a Pista öl-
tönyét és városi bundáját is
mert Eisler Izsónál legszeb-
bet és legolcsóbban kapjuk.
Barátok temploma során.
10512

Gyermektelen házaspár 2
szobás lakást keres, lehető-
leg a beltéren. Címeket a
kiadóba kér. 10688

Hollandi jácintbagymát té-
li hajtásnak szállít Tima
Vladisavljević magkereske-
dés Beograd, Karadjordje-
va ul. 85. Árjegyzék ingyen
10781

Szoba-konyha butorozott
lakást keres fiatal gyermek-
telen házaspár. Nyomda
Senoe ulica 12., telefon
629. 10778

3 szobás lakás azonnalra
kiadó. Cím a kiadóban.
10769

Főtéren, legszebb helyen
két parkettás szoba, író-
dának vagy orvosi rendelő-
nek is alkalmas, kiadó. —
Cím a kiadóban. 10720

ELADÓ

1 lokomobil 12 HP, Treppenvorheizung, gyártmány: Wolf, Magdeburg

1 keretfűrész 36 coll, gyártmány: Topham, Wien

1 vizesítő-készülék, gyártmány: Müller, Stuttgart

1 Fasoniergép és 1 Durchzuggép gyártmány: Katzmarek & Co., Leipzig

Az összes gépek jó állapotban vannak és rendkívül kedvező áron kaphatók
Rudolf Kaiser gyárvállalatánál, Osijek I., Čepinska cesta 5-7

Jugoszlávia legnagyobb speciális harisnyaárúháza!
Hallatlan olcsón, óriási választék-
ban a harisnyán kívül:
kezgük, női és férfi fehérnemük, nyakkendők, zsebkendők, nap- és esernyők, bőrárúk, selyemsálak, kötöttárúk, u. m.: női és férfi kabátok, poulowarek, gyermek-szetterek, gyermek-ruhák, bébégarnitúrák, csipke, szallag, gyapju-fonál, D. M. C. áru és mindennemű rövidáru

hihetetlen olcsó árakon!
Őszi occasio!
Engler Albert harisnyakirálynál, Subotica

Főszlvt az áru minőségére fektetem! **Fix árak minden árun feltétellel!**